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Questions asked Dy Gen ANDERSON of Admr SOJI, 1IJN

Qe Admiral, ve are trying to add a 1little bit to the detail of the picture of
the MIDWAY Battle dack ia May of 1942 under the command of Admiral NOGANI?

A. T think i% would bde bdetter, Af it is very detalled, to consider that in
the nature of a questionnaire, if it is a matter of research.

4. I think that the force that the Admiral was with was Just the supporting
foree~-it vas never actually visually present with the task force that had
the carriers in it. Is that right?

A. Tes, that is right$; ve were an entirely separate force.

Qe I $Shink that——as I recall--the first time that you experienced an air attack
wvas on June 5 our time, June 6 Japanese timel

A. T recall that we had an air attack on the 4%h.
Q. Was that the attack on the transports and not on the cruisers!?
A. I believe the attuck was on the transports.

Gol TERRILL: They were in the same force that you were in?

A.

The transport force was actually in the same formation, but they were ous of

visual range, operating on different courses. The transport force lefs
SAIPAN and was proceeding north. My force left GUAM and therefore was proceed-

ing Stowards the South. We just met, dbut the courses were very far apart actually.

Q. VWas a repor$ ever received by the Admiral as to the damage suffered by the
transports from that attack?

A. I recall having received a report that they had received no damage.

Q. But that they had been attacked!l

A. 1 recall that they vere attacked at the scene. Since I was in this other
force, I do not know myself, bus that is what I understood. Since the Battle
of MIDWAY I have never met any of the people engaged in those transports

coming from the South so that my recollection is all that I have to go by and do

not know from first-hand informeation.

Q. On the day that the Admiral's ship was attacked by air on the 5%h-—-on the
6th, your time--vhat was the t¥pe of aircraft first attacking?

A. I'm a little Dit confused about the date. I think it may have been the 4th
or the S8h. The planes which first attacked my cruiser were Army planes.

Q. The high level?
A. EHigh level bombers.

Q. VWhere wos the Admiral et the time of the high-level attack?! What was your
position on the ship?

A. I was on the bridge at the time of the attack.

Q. Did you personally observe the approach of the high-level bomders or were
you awvare--informed--of their approach?

A. There was no warning of their approach, but I nyeelf saw then.

Q. As they were making their approachl
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A.

A.
that

A.

Yes.

On the 4th while the cruisers MIXUNA and NOGAMI were taking evasive
action to protect themselves from the submarine attack, they collided, and
the MOGAMI'e Dow was somevhat damaged, s0 they turnsd course and started
proceeding West. Zarly the next morning (which would %e the 58h), they
vere spotted dya FBY. DBecause of that, they knew they prodabdly would be
attacked, dut they vere not wvarned directly of the approaching planes.

That attack vas early in the moraing?

The attack took place bdoth in the moraning and afternoon--several atStacks
during the day. Ve were attacked several times by high-level bdombers, sev-
eral times by dive dombers from carriers on the first day. I am still some-
vhat confused about the date decause it was near MIDVAY; the date line made
some difference. There was no damage during the first day of attack. I

do not recall aay hits being scored.

Is the Admiral, in his memory, quite sure that the fire$ attacking planes
were high level? |

I am certain as I can be on {t.

Let's carry on with 4t. Did you observe the pattern of the bombs which came
from the high-level bomdbers?

I don't recall what pattern in which the bdomds were dropped, dut I recall
there were some near hits, ssy withia 200 or 300 yards, and that some bombe

fell all aroupd in the vicinity of the ships. I do not recall anything
about the pattern.

o, I d1dn't mean that: Just their position of fall with respect to the
ships themselves?

Off the stern a bdbomd was dropped within 200 to 300 yards of the ship.
They were to the rear of the ships?

Yes, sir.

How many bombdbing attacks were made by the high altitude bombers?

I am not certain how many separate attacks were made on the ship because doth
the MOGAMI and MIKUMA were attacked separately. I believe in the first

wave there were 20 or more high-altitude bomders, and in the second wavef
there may have been ten or 15. There were several runs made over each ship
80 I am not certain as $0 how many sorties were made altogether,

How much later did the dive bYomders make their attacks after the initial
attack by the high-level B-17s? How much later was it that the dive bombers
began thelir attack?

I am not quite certain, but I bYelieve it may have d-en an hour and a half
to two hours later.

What I am referring to is the attack made that mornings How closely 4id
the dive bdombers follow that first attack?

That was right about an hour and a half to two hours. However it is very
d1fficult for me to answer a question like that, because there are no re-
cords left, adbout time and mumber of planes. There was the ship's log,
bt of course that went dswn with the ship. The Navy report has general

information about the dattle, but does not have specific detalils such as
the planes, method of attack, ete.

Do you recall the effect of the dive bombers' attacks? Did they get any
hits or damage from the dive bombers' attack at all on that first day?
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A.

Q.

A.

The only damage sustained was from near hits which made small holes in the
ship, bu$ there vere no direet hits and no dam~ge other than that the first
day.

Did you recieve any bombing attacks from high lewal during the time that
dive dombers vere attacking, more or less simultaneously?

I don's believe there were any simultaneous attacks.
About how many divef bombers were inm the attack in your ship?
The dive bombers split up and attacked both the MIKUMA and NOGAMI, dut I

think the grestest number of dive bombers which were ot my ship at one time
wvere from 12 to 13.

What would have been the distance detween your ship and the ship, the MOGAMI,
at the time of the attack?

Since the MOGAMI had received demage to its bow in the collisim the day
before 1% couldn't proceed at a very high speed whereas the MIKUMA could
80 the MIKUMA was sweeping in fromt of the MOGANI. The MOGOMI was follow-

ing a direct course so that the distance varied considerably; it varied from
15,000 meters to 5,000 meters; it was changing all the time, so it was difficuls

].

Ao

A

to say how far apart they were at any given time.

I'd 1like to ask the Admiral 1f, that under the conditions facing him Juring
these different bomder attacks, he feels that high-level attacks would have

been detected, or whether or not they might have been able to effect a high-

level operation undetected under this condition of intensive attack by the
dive bombers?

It 1s possible that = situation like that could have haprened, buts I think
that if they had come somedbody would have known about it. The weather was
extremely clear that day, so there wvere very favorable condltéo for spot-
ting planes. On the other hand, if you walt until the phmc% at a very
high altitude, the weather was so clear that, once they got directly over
you, it was very hard to spot them, 8o there may have been an interval there.

What I am trying to get from the Admiral is, whethor the natural intepest
attached to a dive bomber attack wounldn'st attract all eyes %0 the dive bomd-
ers~-whether they would find time to look around for high level dombers at
& time when they were baing subjected to intensive dive bomber attack?

We had spotters, and it was their responsibility, and they 3idn't report

anything. I think they would have deen sighted had there deon high level
attack at the same time.

Does the Admiral know from either reports or observation whether or not the

m%,(m‘ was the other ship) received any damage during this first
atta

1 3o not belleve it wa.; severely d maged if it vas damsged beesuee it con-
tinued to operate at high speed, bvut I am not certain as to wvhather or not
it may have received small damage,

I'm just wondering if the two ships were in communic-tion--if there vwas any
report being made between them?

They were not in a great deal of commmunication--in touch with each other--
but when they were near they would use signsl lights and flags.

Tou were not personally informed or aware of any hit that the sister ship
had received?

No, 1 di1d not receive any reports, and I was not informed of any damege to
the MOGAMI.

&




t

InSapragation Moue o v o e e e e e e e e . == = = = = = JBSIRIOTED

].

A.
Q.

A,

Did you observe whether or not the MIKUMI was under attack from horiszontal
as well as dive bombers in this operation?

Yes, it vas attacked by both high level and dive bombers.

About wvhen in the moraning, to the dest of your recollection, on this par-
ticular day, did alr attacks cease!?

I don't recall that. In a severe dattle like that, time doesn't mean very

mch. TYou don'$ worry abdout what is going on. Afterwvards vhen you read a

repors of 1%, you say, oh yes, that's hov it wvas, dut at the time I 412 'no%
recall. |

Was your ship damaged at all that day?

§o sir, not damaged.
On the following day what wes the mature of air attacks on your ship?

On the next day it was principally dive bombing attacks.
What dawage did you receive that day, if you recall?
There were four or five direct hits amidships on the MOGAMI.

Qol TERRILL: Did 1t sink that day?

A.

No sir, 1t didn's sink. The ether ohip wae 4he one-4hat actusilsy eank

Col TERRILL: The other ship was the one that actually sank?

A.
Q.
A.

&

A.

Ao

{es air, in the evening the MIKUMA sank.

The ship that the Admiral was sailingy he took that bdack to TRUK?
Tes sir, the MOGAMI went to TRUK.

When was it placed dack in comba$? Kow long d1d 4t take to place it dack
in combat?

The Admiral went bdack to TRUK with the MOGAMI, and they effected temporary
repaires at TRUK. On August 5 4t had left TRAUK for SASERO where the prin-
cipal repairs were carried out $o make it fit for combat. Vhile it was
there in SASEBO refitting, I was traneferred. Up to August 5 it was still
in temnorary repair and laid up for full repair.

I wvonder how long 1t took them to give 1t a full repalr, what length of time?
Ko sir, I don't know that. '

Does the Admiral recal 1 whether or not any of these high level attacks were
dropped on his ship without effect?

We were only informed once thet planes had taken off from MIIWAY to at tack
us. Other than thas, all the attacks were more or less surprise attacks

begcause we couldn't see them at all until they got right over the target
.r.‘o -

The point I'm trying to meke is, 414 the bomba fall bYefore you had detected
the presence of the enemy?! Did the bombs ever get to the target bdefore you
wore aware of the attack bdeing lmnched?

No, we never had any circumstances like that; we were always aware of the
planes' approach.
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A.

A.

I wonder Af the Admiral knows whether or no$ any of the battleships in this
NIDVAY force received any damage from alr attack!?

I vas not informed of any damage to any of the battleships--as asting captain
of uy ship, officially I was not informed--and I do not know of any-danages
except that I heard from purely umofficial sources, just by vay of conver-
sation, that there vas one hit on one of the dattleships, dut that is all I
remenber-—that is all I know adout: I wish $o0 stress that point, that that
was purely unofficial. |

Is there anyone in JAPAX now availadle, o your knowvledge, wvho vas on the
crujser that sank?

I don't know of anyone myself offhand who was shoard she NIXKUMA, who is
here now. The captain was killed in the dattle, and the chief navigator is
nov in GHINA, or was in OHINA, but I haven't heard from him for some time
and don'$ know wvhere he is.

End of Eaxh Qne
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Questions asked by Gen ANDERSON of Oaps AOKX, IJ¥

Q.

A,

&o

Gaptain, vhat ve are after is Shis: Ve are conducting a little further
exploratory research imto this MIDVAY Battle. Ve will proceed 2% once %o .
the aoctual attack: On Jume 4, vhat was the disposition and distance detween

the four carriers at the time of the inisial air attacks made agoinst the
ships?

We were about 200 to 250 miles distant from MIDWAY. (Note: Oaps AOKI drew

& pencil diagram indicating the position of the ships, showing them to de
~~with reforecnce to the four carriers--ia the form of a rectangle, with
the flagship, the AKAGI, at the upper right hamd corner; the XKAGA astern;
the EIRIV abreast %o the lef$; and the SORYU astern of the HIRYU. Shipe
about S000 meters apart laterally and 2000 meters in depth.)

Uid they maintain that formasion and Shose intervals up to the time of
attack?

Up to the time of attack they maintained this formation.

At about vhat time of day did the AKAGI receive its first attack?

A% 7 o'clock in the morning.
What type of aircraft made the initial attack?

They were attacked Dy torpedo planes and diwe bombers. We were able to avodd
the torpedoes, dut we received hits from the dive bombers.

Were any of the torpedo planes attacking, twin-engine?

We were carrying out evasive action, and I'm not certain bescaunse we were
attacked by formations of 12 planes from various angzles. There may have

been 2-engine planes in the group, dbus I think probably they were all one-
engine.

About what was your estimate of the number of airplanes--torpedo pnlanes--

attacking?! I'm trying to limit this to the first attack, just the initial
attack?

In the very first attack, only 12 planes attacked, but they came in sequence,
one after the other, these various wavea., Yor instance, in thie very first

attagk there were 12 planes, dut at a dlstance of 4000 to 5000 meters they
were attacked by ZERO fighters and enough of them were shot down 80 that
the ship only had to avoid five or six torpedoes dropped by these planes.

Zow mach time intervened between the first 12 that attacked and the next 12
that attacked?! What time?

I think we were attacgked by a total of adout 60 planes over a two-hour
period. 1In other words, these different wvaves came more or less consecu-
tively, covering a period of adbout two hours.

That 1s, torpedo planes?

bCT I

Tou mean sixty against the AKAGI or sixty against all four!

Just the AXAGI. I wes just going to say this, that during this interval--
during this attack--of course the ships scattered and carried out (evasive
action) following individual courses, so that I am not certain about
eircunstances of the other ships.




A,

A.

How widely separated did the carriers get as a result of this scattering
procedure? |

The HIRIU was lost sight of almost imnmediately; 4t went off to the Northwest.
The SORYVU and the KAGA remained in sight, btut whereas they had deeam 2000
moters originally, now they were 5000 or more.

But one ship went out of eight!
JTes.

¥hat was the position of the captain on the AKAGI at the time of these
attacks?

I was standing on the dridge.

You wore in a position to observe these attacks?

I was in such position to see.

Was there s cover on the dridge to prevent you from seeing vertically?

There was a rrof on the dbridge, m$ on the roof we had any number of spot-
ters 80 that Shey could see overhead.

I'd 1ike to get this picture: About how meny torpedo bombers attacked the
AKAGT Yefore the dive bombers started their action?

Before the dive bombers came, we had deen attacked any number of times dy
wqvea of torpedo bombers, dut so many of those were shot down by our own
fighters that I don't think that more than six vlanes attacked the AKAGI
directly~-got in close for that purpose. Of course more planes rot through
thie screen of fighter protection, but since the AKAGI wes teking evasive
action, 1f they were coming in from a certain direction and the AKAGI
sverved avay from the attack, the planes would sometimes go right on end
attack the girriers on the other side so that many planes whisch had etarted

runs on the AKAGI made attacks on the other ships, but only eix planes made
attacks directly on the AKAGI. - '

How many additional planes got in oloser soc that you could sse them from the
bridge~~how many additionsl Planes were launched that you could see from
the bdridgel?

In addition to what I could see from the bridge, I wvas getting repvorts con-
tinuelly from the lookouts abdove, seying that 12 planes were attacking from
such-aund-such a quarter, eight planes attacking such-and-such a quarter,
sayirg that so many had been shot down, so0 many more had beem shot down.
There was probadly more than ten rlanes ectually attacking the AKAGI, but

I myself saw six which cames in very close and attacked direct.

What was the nex$ type of attack? What I'm getting at ia, vhen did you
get your initial attacks ffom dive bombers, adout how much latert

I believe that the firsat dive bombing attack came an hour and a half or 80
efter the opening of the torpedo attack.

Had the torpedo attack stopped by the time the dive bombers initiated their
attack?

Bo, the torpedo attack was still in progress, and the dive bomers attacked
By ship vhile we were still Saking an evasive action from the torpedo bomd-
ing. Ve were unable %o avold the dive bombers because we were so occupied
in avolding the torpedo attacks.

Then you were being subjected to simultaneous torpedo and dive bomber sttack?




What wvas the cffeet of the different bombder attacks?! NHow many hits in this
initial attack 414 the AKAGI receive from the dife domders!?

We regelived two direct hits in the first attack from dive donmbers.

NHowv in this attack operation, vhen did the high-level bombders first put in
an attack? How was it associated with the torpedo and dive bdomber attacks?

I myself don'$ know actually if the AKAGI was attacked by high-level
bombers but I could see splashes from hihg-level bombing around the SCKYU
and the XAGA and the bdattleship HARUNA which was away off in the distance,
but I myself could not see whether the AKAGI was being attacked by high-
level bombers.

Did you ever receive a warning from any of the lookouts that a bombing run
vas being made on your ship by the high-level domders?

As far as I knov, the AKAGI was not attacked dy high-level bomders; I 414
not receive any report from the lookouts that there was. The other ships--
at one time there were so many splashes around the SORYU that I couldn't
sec the ship at all and thought maybe it had been sunk; that was just what
1 sav with my own eyes, but from the reports I rcgeived I do not believe
that the AXAGI itself was ever attaclced. -

Tou did observe asplashes you say in the vicinity of the SORYU and the KAGA?
fes. P

Whet distance were those two ships from the AKAGI at the time of attack?
About 50C0 meters.

How did they detsrmine in this attack whether or not 2 dive bomber was ac-
tually delivering agent when a bdomb would hit the AKAGI?

We knew they were dive bomber attacks because our report from the lookout
told us so. We were warned of the approach of thege planes as they came to
drop & bomh so it was fairly definite that is was dive bombers. I am only
going on the report from the lookouts.

The lookouts mede the observation?
Yes.
Did you at any time ever see any of the horizontal bomding?

Ho, I 414 not see any high-level bombing: I was scre-ned by the roof of the
bridce. |

Where were the lookouts stationed?
There wer: more than 30 lookouts stationed on the roof of the dridge.

About how long ¢4d the firet series of attacks, including doth the dive,
torpedo, and horiszontal bdombers, last? When did it ceasel How long a per-
iod of time were you under this attack?

I believe that there was a contimious attack for shout two hours.

was there any period of time during that two hourg--any extended period--
when there were no attacks being launched?

More or less there was a continuocus attack. They would go for maybe 20 to
30 minutes without an attack, then another wvave; it wae more or less




A.

continuous but not just a2 mass attack. There was no stretech of time inch
as an hour or two hours whem there was no attack at all. In other words
there were no major breaks in the series of attacks of this peried.

1

Were you attacked later in the afternoon by horiszontal bombers, nearing the
evening, when no dive bomdbers and torpedo bombers were present?

There was no time when the horiszontal bombers attacked when other attacks
weren't being carried out by the other planes. |

Wha$ was the total damage to the AKAGI?

The total during the whole engagement--we only received two hits.

When did you adandon!?

It was sunk by torpedoes from Japanese destroyers early the next mornings
because, as & result of the two hits, the whole eship was on fire--dburning.

You are confident, however, that it received no additional strikes?
Only twoe.

At what part of the attack 414 you receive those two--early in the attack?
When in the sequence of events 11d you receive those two hits?

The two hits were received in the latter half of the occasion. The zttack
lasted over a two-hour period; it was towerd the end of those two hours.

That you receivsd those first two hits?

Yes.,

I gather then, for the major portion of the attack the AKAGI went without
receiving any hits at all, that it avolded all the fire that was delivered?

Yee, we were adble tc avoid any other hits et all.
When, then, would you say you were first hit?
The attacks lasted from 7 towards 10 o'clock. These two hits wers reccived

towvard the latter half of this two or 2}-hour period, so that would put it
some time, say, after 9 o'clogck in the morning.

Did you reeeive any attack, then, in the afternoon?
Ko sir, at the time there was no attack.

Were there any warninge of attack, late that afternoon, from high level
bombare?

¥o, air, no warnings and no attacks of any kind.

What wee the position of the AKAGI with reepect to the other three carriers,
wa'll aay, later in the aftomon-:—what position 414 you hold with resvect
to the other carriers?

We never saw the RIRYU agein after the engagemént. The SORYU sank very
early in the encagement; the KAGA sank in the evening vhen it was gotting
dusk, and at the time it sank it was 6000 to 10,000 meters dictant from the
ANAGY.

From a compass point of view, was the AKAGI S.W.--N.E.~-what wes {ts Zao-
graphical position from the MIKUMI?

10
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A.

Q.
A.

I believe st that time the AKAGI wes ~dout Northwest of the MIXUMA. Both
ships had been stopped dead in the water so they wvere Just drifting. Their

positions changed of course but I delleve it was about Northwest of the
MIXUMA,

And the SORYV was in what nosition?

The LXRYU sank very early in tho engagement; this was in the evening.

Col TERRILL: The HIRYV was not in sight et that time?

A.

Qe

A.

A,

A.

The HIAYU had gone completely out of 8ight early in the engagemens.
About what time d1d the SORYIU sink?

1 don't know at all when the SORYU sank; I'm not certain at all when it sank,
It was hit early in the day dut that is sbout all--I don's remerber et 211
where it sank or how.

Where were the dbattleships with respect to the AKAGI in the late afternoon?
The battleships had all turned back with the HURYU at the same time it turned,
80 that we couldn't asee the battleships at all. The AKAGI was Just standing
deai in the water, and around it were destroysrs--two by the XAGL snd two

by the AKAGI--four destroyers sltogether, two etanding by ench ship.

Thesa two thet were out here wounld be the AKAGI snd the KAGA?

Yes; those had been burning.

If the XAGA had been attacked in the afternoon by high-level hombders,
would the AKAGI have been informed--would they have been aware of the attack?
Were these close enough so that they could have observed such an attack?

I don't delieve either of the ships were attacked at all during the after-
noon. All afternoon the KAGA was burning fiercely, and we could have spot-
ted spleshas from any attacks from high-level bombers, but we d1dn't see any
and I received no report of any attacks.

When d1d4 the crew of the AFAGI leavs the shipe-=abandon ship?

From about 4 to 9 in the evenins we were transferring to destroyers. Dur-
ing that time ve had no attack.

It tock you five hours?

Jes, we just took our time; we were not under sttack so we took sur time
about 1t.

A% nbout what time did the captain leave the ship?

I left last of all, at nizht.

End of Part 2

11
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Questions asked dy Gen ANDERSON of Capt XKAVAGUCKE, IJW)

(Motes It was first determined by the interpreter that Capt KAWAGUCKEI was the

Qe

A.

Flight Officer aboard the CV *EIRYU® during the Battle of NIDWAY.)

On the morning that the BIRTU received the attack at NIDWAY from our air,

what was the first type aireraf$ and when that launched an assguld against
the HIRYU?

The very first attack on the HIRIU wvas made by torpedo dombers, but we
received no hits.

At about what time 4n the morning?
At about 4 in the morning, TOKYO time.
Were any two-engine torpedo planes in the attack?

Tes sir, there was two-engine torpedo nlanes.

Where vas the Captain during this time--what position did he occupy on the
ship?

I was standing on the bridge of the HIRYU.
Did you personally observe the torpedo attack?

Tes nir, I personally observed it.

Bow many two-engine torpedo nlanes got in close enough to launch the torpe-
doen?

About 30 planes got in eclose enough to launch torpedoes.

I meant, the two-engine?

Criginally about 150 planes eame in to atteck; only adbout 3C ecame in to
attack the HIRYU, and all of those were two-engine bombers.

About how long 414 1t take for thie iritiel attack--adbout how mich time 44d
it consume prior to the arriwal of either dive bombers or level bomberas?

We woro attacked for adout 30 mimutes dy torpedo planes bYefore receiving
other attacks. The vhole attack covered o period of adout eight hours.

Did you observe the apuroximate Adistances from which the torpredoes were
launched?

The torpedoes were dropped at quite a distance, say at 2000 to 3000 meters.

Did any of the two-engine nlanes come almost directly over the carrier .
after launching thelr torpedoes?

Hardly any came close zt all.

What was their operation? Did they bank away 28 soor as they had lsunched
their torpedoes?

They came in at about SO-meter altitude, and as soon as they had dropued
thelr torpedoes they flew dbsck.

About how many torpedoes were launched againet the XIRYU in this initisl
assaultl
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I delieve adous ten torpedoes vere actually fired against the HIRIU. e
received no hits froas any of them, as I stated Yefore. Those torpedoes
vere very slow; they seemed to surface, go down again, surface, zo down
agsin. J¥or some reagon those torpedoes d1dn't seem to have any speed at
ell. There was one occesion when a torpedo came towards us on the surface.
We hit 4t with o mechine-gua and dlew it up.

What was the next type of attack?

Cnly abont twenty dive bBomders.

How long were tha 4ive bomdbers attacking~--over what period of time 414 the
dive bombers contimie their attagk--this first wave?

The attaek only lasted adout five mimtes.
And thay scored no hita?

Bo hite; but on the other hznd, we suffered some personnel casualties from
sirafing of the Adeck.

What was $he relatisnehip of the high-level attack in time with the dive
bomder attack?

Thera was no simultanocous attack. The high-level attack followed the dive-
bombing attaek.

Ey about how much time!?

Ve werc attacked for perhapa ten minutes by high-level bombers about an hour

efter the attack started--that was, an hour after the 1nitis) torpedo attack
started.

I thought vou stated the dive bomders followed about an hour behind the
torpedoes?

I think the high~level bomding followed the dive bomding by about 20 to 20
minutes, although I'm not certain.

Now neither the torpedo bYomdbing or the dive bombing had scored s hit on
this firet attemps?

Th&t ) right &

In none of the first three attacks? Where a4 the bomdbs fall that came
from the hizh bomber attack with respect to the ship?

About 20 bombs altogether fell asteorn of the ship during the first attack

by highelevel bombers, seperating into groups of about ten bombs in eaeh
group.

About what distance wonld you estimate you saw the actual domd falle?
About 100 meters astern.

About how many bomders wers in that attack?

I'm not quite certain but I think between 20 and 30 plenes,

High-level bombers?

13
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A,

Q.
A,

Q.
A.

Jes, sir.

Were they visual--gould you see them?

Tes 3ir, I d1d see them.

When 414 the next attack occur and what vas i%?

About an hour after the high-level attasck we received another torpedo attack.
What success d1d that attack have!?

Not one hit, from the torpedo attack.

@0l TERRILL: MNow many were in that attmkt

A.

About 20 or 30 planes.

Col TERRILL: Single-engine or Swin-engine?

A,

Qe
A.

twin-engine planes.
What was the next attack?

After that ve hed a dive domber attack consieting of only about 20 planes,

Ool TERRILL: What time of day vas that?

A.

A.

About 1:30 or 2 i{n the afternoon, TOKYO time, which would make it zbout
4330 or 5--just about two hours before sunset.

Tou didn't get any additional torpedo and dive-bomber attacks after the
igh-levels had left until lete afternoon?

I'm not quite certain what the sequence of time was.

But it wvae lote in the afternoon!

Yes, we had a torpedo attack after the high-level attack, theam the next
attack came in the afternoon~~late in the afternoon. There may have been
other attacks in there; I don't really recall. These attacks were going

back and forth, amd I don't recall the exact mumber of planes that
sttacked us e

Whet wera the results of the dive bombing attacke--you sald the torpedo
attack produced no results?

We had six direst hite from/ -:ﬁ*?a boumber attack. A% that time the other sir-

craft carriers had all been hit, and were in sinking condition or sunk, snd
the RIRYU was the only ome that hadn't basen hit.,

id you receive any additional attacks, after yon had been hit by the dive
bombers, from high level?

After the dive-bomber attack in vhich wve received :ix hits » We were attacked
by high-level bombers but received no hits.

Ool TERRILL: Thet was after the dive bombing attaeckl

A.

Qe

A,

les.

And whet was the Captain'e position on the ship--atill on the oridge--when
the high~level attack waes made late that afternoon?

I was standing on the flight deok at that time Deecause the dridge had deen
burned up in the previous attack.

14
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Q.

A.

Qe
A.
Qe
A.

Q.
A.

Qe
A.

Vere you able to observe the position vhere the dombs fell from the high
level attackl

Yes, I saw where ths bomds fells Those Domdbs alsc fell astern of the ship
but this time only adout 50 meters away.

Was the ship in motion et that time?

Yae, it was still under way--was still travelling et sbout 30 knots.
Pid 1t me;uver to avoit}lh this atteck?

Yos sir, e were taking evasive action.

Was this a series of attacks or just one attack?

I think we were only ettacked once-~just one weve of domberg--btut I'm not
coartal n.

Youn just saw the bomde from one attack?
Yes, I only savw ane gr~up of splashes from high level bombing.

Did you observe the approximste strength of this high-level attack, the
mazber of planes?

I think there were adbout 20 or 30 vlanes.

How bad were the fires on your ship at this time?
Very uoveﬁ fires on the deck of the ship.

Any exploslonesl

Yes, from time to time there were explosions.

Do you consider 1t nossible ﬁhat one of these explosions could have dDeen a
bombi

-~

There were no explosions at the time the bombs were dropped--at the time of
the attack. Those explosions were explosicns in the megazine snd not explo-
sions of bombs dropped.

When did you leave tha ship?
About 1:30 in the morning, TOKIO time--the next morning.
Do you k¥now when the ship sank?

It wvas sunk at about 2 in themmorning, TOKYO time, by torpedoes from a
destroyer. I transferred to the destroyer at sbout 1:30 in the merning.

I had already started to leave the scene aboard the destroyer, and another
destroyer fired the torpedoes. -

At the time of the high-level attnek in the afternoon, wore any of the other
ships=<battleshins, or cruisers--in the vicinity of the HURIU?

Thers were other shipns in the vicinity, including dattleships, dut there
ware no hits on them elther.

Did you see the attacks?

bo, 1 did not see the attack, dut I was transferred from the destroyer to a
battleship, 2nd that was wvhen I heard--aboard the datfienhipe-that they had
received no his.
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Did you got a report of attmck, that there had deen an attack by high-level
bomdbers that afternoon?

Tes, we did.

Jou had been attacked the same time!?
Tes sir.

What battleship did you go adoard?
The HARUNA?

Had that battleship, whea you went aboard, had any demage at all from the
overall attacks? Hié 1t ever been hit?

It h2d & slight di% of damage from a bomd hit on the stern, but it hed no
effect on the ship's efficiency}

How much physical damsge had it sustained?

It had reeeived just one bomb hit which did not do mush physical damage.
Is that your personal o'bnrw;tiont

Yos, my psrsonal observation.

Was it reported at that time to the members of the HARKUNA, whether or not
any other battleship had received any direct hits in the battle?

Bo, they had not heard of any other damesge, but that was begause we had not
had any rendrts.

2id those two ships stay together in the withirawval-~thoue two battleshipe?

fes sir, thay both came back tozether.,

Jid the battleships receive any attacks the following day?

Un the day after the battle, I was aboard ths destroyer and could not even
sse the battleships and don't know what happened to them during the day.
1 vent aboard the battleship the second day after the carrier bdattle so that

{ do not know anything about what usppened to the battleships in the mesn-
time.

Qo1 TERRILL: After you went aboard the EARURA, you would have known what the

A.
Q.
A.
Q.
A.

danage was--that wouli have been on the 6th?

Ho: no attacks.

Were there any attacks on the other battleships?

¥o, there were no attacks on either of the battleships safter I went =bosrd.
iou went sboard the sedond day. ¥hat time of day did you go aboard?

At 2 in the afterncon, TOKYO time. We were quite a distance from the scene
of the battle dy that time. |

End of Pars 111l
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Questions by Gen ANDERSON asked of Capt Y. VATARABRE, 1IN

(Notet OCapt WVATANARE's knowledge of Euglish wvas adeguate $0 a poin$ vhieh pre-

cluded, for the most pars, the intervention of an interpreter.)
What wvas your position im shis operation?
I was in the staff of the Gramd Fleed. My post vas on the Logleties Staff,

What ship were you on!?
1 vas on the YANATO.
That was the flageship!
Tes, |

Admiral YANAMOYO was on that!

Yon.

Was that with the task force or with the suppors foree!
Support foree.

That was with the suppors force!?

ies.

During the ap proach it was not with the carrier craft!?
No.

in the operation--the bdattle--was it ever within visual distanse of the
Japanese carriers?

No--I'm not quite sure--about a half-day awvay from the carrier foree; from
the lll.p‘port force.

Half a day to the East!

Tes.

How close did the support foree come $o MIDWAY?
I remenmler, abous 600 miles.

About 600 miles!?

Tes.

Were you within visual distance of the transports a$ any time?

Ho, we didn't see any transports. Ve concentrated the task foroe after the
“.b’.ﬂ‘t

Tou congentrated with the task forcet
Yes, bul not with the transports.

At the time you rendeswoused with the task force, vhat were the elements
then in ths task forece?

I remenber $wo battle eruisers and several cruisers and destroyer; that is
all. The earriers 414 mot appear; that is all, I think.

17
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Q. Did you know how much damage the task force had suffered?! Had you heard--
the carrier task force?

A. All earriers were bombed. At first Swo carriers were bYombed, and during

the night were sunk by torpedoes; and next, the two remaining afloat, so
vhen wve met there were no carriers.

Q. Had any of the other ships been sunk--had any of the destroyers been sunk
that you kndw of?

A. Some may have been aunk: dbut I'm not quite sure. Admiral IMGUMO was taking
command of the carrier force--was moved to a destroyer wvhen the destroyer

came to our group. Many destroyers were concentrated in our group, 80 which
were sunk I'm not quite sure. Some may have Been sunk, I shink,

Q. Had any of the crulsers been damaged by bombing?

A. A eruiser named NOGAMI, I think, and the MIKUNA: Those two ships were
bombed and sunk, but the other cruisers wvere not damaged by bombing.

Q. YWas the ship that you were on--the battleship--ever bombedl
"A. Yes, one or two bombs were dropped near, but didn's his.

Q. But the ship that you were on actually did receive a bomding attack, did i%?

A. One or two, I remenber.

Q. What type of bomber?

A. They were heavy bombers at high altitude.

Q. About how many bombers were in that formation that made the attack?

A. In that formation, only one--they didn't come in formation dbuts Just attacked
by single planes.

Q. About how many planes all told?

A. I think, only about three.

Q. The ship was not hit?

A. Hot hit. In our group, nome were hit.

Q. Were you ever attacked by either torpedo bombers or dive bombers?
A. FNever attacked.

Q. Did the battleships from the tasx force withdrav with the support force!
Did they withirav with youd-the KIRISHIMA and the HARUEA?

A. 1a the matter of necessity, and in connection with these shipe, we put all
our battleships into one column--the YAMATO, KIRISHIMA, HARURA and MUSASHI--
and retired in one bdattle line westward.

Q. How close did the bombs come %o the battelships when you were attacked?
Where did they falll

A. About five or six hundred meters off from the battleships. The bombs fell
to the south of the ships. They were proceeding sastvard from the west.

Q. On what day was this, do you remenber--before or after the main battle
vith ths carriers?

18
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A. The next day, I think.

Q.  The day after the battle with the carriers?
A. Tes.

Q. What time of day?

A. In the morning.

Q. Ia the moraing?

A. Yes. Ve wanted %o concentrate the carrier group so ve ran toward the east
coming near to MIDWAY. At daydbresk we met the carrier force and then vent
R/ to the west; that I remember. Then, I rememder, we were attacked.

After you had met up with the carrier force?
A. Yes,

Qe That would be about the Sth?

A. TYes.

Q. Do you know whether or not the two battleships EARUNA and KIRISHIMA had
regeived any damage in bomding wvhen they rendesvoused with the other foree?

A. After we gathered them together there was no damage incurred.

Q. Had they been hit defore that?

A. I'm not quite sure; perhaps serious damage was not received.

Q. Bus you dom't know vhether they had been actually hit by bdombda?

A. MNaybe; I'm not quite sure, bus after rotufning to XURI after this action,

ve 4idn't hear of serious damage to the HARUNA and KIRISHIMA--being hit by
bombs.

Q. VWere they put in repair?

After this action we entered in XKURE. All ships were repaired--their

danages--and some additional equipment were included, so mayde damage was
only incurred by bdattleships. Serious damage was not recorded.

Q. Did you ever hear, after you got back to JAPAN, what the total losses, the
total damage, was to the forces that participated?

A. Yes, I stuiled this, but do not know the exact number. I had records, vhen
I was here, I studied and have a record in my office of the loss and damage.

Q. Of the loss and damage?

A. Yes; I compiled this.

Q. ©Oan we get a copy of this?
A. Tes.

Q. That includes the number of ships sunk and the number of ships damaged?
A. Foy 1 rememder as far as the carriers. There were two cruisers--

'Qe Do you remender the names of the cruisers!?




and the MIXUNI, I think. The transports were attacked by
vening bdefore the.action dut were not sunk, only damaged.

torpedoes the o
One more transvort was hit by bombs dut not sunk. Now I remember--

Q. One transport got his by bonmbde?

‘v- !.. ®

Col TERRILL: You have that all written out, of vhas shipet
Q. Didn's the MOGANI go to TRUK?

A. TYes. Thie (MIXUMA) was sunk; this (MOGAMI) was damaged seriously and not
sunk, and after that she was transported to TRUK and thepe she was repaired.

Q. VWas any other cruiser sunk?
A. HO. that {s ﬂl. | think.
Q. I thought you said two cruisers were sunk?

A. That was a mistake. We considered (the MOGANMI) defeated as she could not

be used for a long time. In other words, seratched from the Navy Register
until she could be repaired.

Q. How many battleships were damaged?

daiugod. I think. Some were hit--I'm not quite sure.
may have bdeen damaged--I'm not quite sure,--dut seriouns

A. No dattleships were
HARUNA and KIRISHIMA

damage, none.

Q. Do you know of anybody who
ships in this

may have a compiled report of damage done to all
NIIVWAY operation?

A. There's no chart of the damages sustained dut I have a 1list in the office
of various damage sustained because I vas studying the subjees. Therefore
1 can dring that over as soon as I get dack. |

Col TERRILL: We'Q 1like very much to see that?

A. I don't know 4f the dates are drawvn on the chert or not, dbut I think these
are just tadbles we've made up from memory. When the survey passed the first
Gensored information, we gathered as many people who knew about it as we
could and together just compiled this list. |

Col TERRILL: The raval yards wouldn't have any places vhere they went for repair
--KURE, for example?

A. TYou could find out information like that by loecating people who used to
vork in the naval yards down there at that time. They have all been
retired--demobilized--so that it would take quite a while to loeate thenm,
but they wounld probably de able to tell you.

Q: The information he's furnished to the Kaval Division here: They've gotten
all these people together ard furnished as complete a 1ist as possidle of
the damage sustained to all of these vessels?

A. Yes, this tadle is exactly the same as the one we gave to the Ravy.

Q. Do you know whether or not there are persons vho wvere on either the HARUNA

or the KIRISHIMA who are now in the area--memders of either one of those two
erevs?

A. TNo, we have mo officers 1iving near TOXYO. It would de very hard to gather
these peoeple vho were in this action.
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Q.  TYou've already tried to get some vitnesses from these two ships!?

A. Yes, ve have tried defore.
Q. Oouldn's ges any?

A. TFo,but after I've studied and studied I founmad 1t 1l§oui‘b10-thoro was

Ool TEARRILL: Vas Admiral NAGANO i{n command of the carriers down at NIDVAY?

A. No, Admiral FAGANO vas Chief of the Naval Gemeral Staff; this was NAGUNO,
Col TERRILL: Where is he!

A. He is dead; killed at SAIPAN.
Qe Vho wvas his Ohief of Staff?

A. 1 know just a 1ittle bi$ of thename. He is now living near OSAKA: Admiral
KUSAKA.

Qe He is down near O0SAKA?

A. Near OSAKA

Qe You said that one of the transports was damaged by bomde!?
A. Teos.

Q. Do you know when thet vas?

A. In the evening before the day of abtion.

Q. June 3!

A. TYes.

Q. Do you know wvhat the nature of that damage was?

A. Just that we had fire on Doard, dut soon it had ceased--had then stopped
besoming bigzer and digger.

Q. Did you see that?

A. TFo, the transports vere going southward to our support force. They came
from SAIPAN s0 we could not see.

Qe That was a report to you, that there was a fire!?
A. Yes.

Q. What vas the type of airecraft that made the attack on the transpors!
A. I do not recall this so I'm not quite sure.

Q. When did the attack take place--what time of day!?

A. In the evening.
Q. That wae during the daytime, during daylight?
A. 1 think probadly after dark. There was also a torpedo attack.

Q. TYes, but was this ship demaged from a domb attack or a torpedo attack?
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We have two damaged, I remember--two transports were attacked by torpedo

A

and dive bomb. Doth vessels vere damaged by aircraft, I remember. I just
returned from my business so I do not carry the records which I studied.
I will get it from my file and then will have it again.

Ool TERRILL: You have never been adle to locate anybody who was in this trans-

A

A.

port force!?

It wvee very difficult. We tried, dut we couldn't get anyone vho was on
bvoard. After this action these soldiers were transported to SAIPAN and
there were used $0 defend GUADALGANAL, and all of them are dead. It would
be very difficuls to gather--

Did you get any report thet a cruiser was hit at the same Sime that the
transport was hit?

We had some cruisers with them, escorting the trui-port_l. I remember two
vere attacked, but they were not damaged.

Then at the time that this transport was hit, you don't remember any report
that a cruiser got hit at the same time in that same attack?

Bo, I'm not quite sure. I will study and will ask some man wvho took part
ia this operation.

Do you have anybody that was with the transports available to your knowvledge?

It will be Aifficuls to get a survivor who took part in this operation
adoard the transport. All these are dead or not living herej; 4lmost all
of them dead. After this bdattle the sailors and soldiers which had expect-
ed to run NIDWAY, they were transported to GUADALOCANAL action and they al-
most all are dead in the GUADALCANAL action, so it is very difficult to get
then.

How about some one who was aboard one of the destroyers escorting?

There ware destroyers escorting the transports. The destroyers were mostly
sunk in the same action, down in GUADALCANAL. Most of the forces in $his
action were committed to that theater. However I will sece if I can find
someone who may bde surviving.

The high-class officers who took part in this transport group, all dead now?
Some junior officers may be alive now?

I will study.

I'd 1ike to got a confirmation, if we can do it, about the time that each
of these two attacks on the transports--you say two of them were damaged--
I'd 1ike to get the time when that action took place, whether or not the
asttack on one of the transports was made before sunsett

The bombing attack took nlase abdout 8 o'cloeck. The torpedo attack took
place in the middle of the night.

I want to kmow whether the dombing attack resulted in one of these transports
being set on fire?

Yes, it was set on fire after the bomding attack. I recall that the cruiser
vas attacked at the time, but no damage resulted.

Do you know the name of someone who was on either the KIRISHIKA or the
HARUBA.

Just now 1 do not rememder, I am sorry, bdbut afterwards I will tell you.




Q. Did any dive bombers attack the battleship force you were in?

A. Fo sir, only high-level bombers. I think prodedly 4% 1s possible they might
have dropped the bombs while they were onm reconnaissangs mission. Ve re-
ported every drop. I will bdring the report in Vednesday.

Ql - K. :

I wonder Af you could give us any more {nformation on this Admiral mﬂ&-
hie first name?! There might de another man by that name? |

A. Admiral XUSAKA Ryunosuke. He was Chief of Staff on {s¢. OISHI--he was
Captain--he was Chief Assistant to Admiral KUSAKA and assistant of air-
plane. Aleo Admiral GENDA, Ohief of Staff of airplanes. Ke hsd been plen-
ning this action.

Q. About hbw far were you from MIDWAY when the 3-17 made the attack on your
battleshipst

A. About 660 miles.

Q. Thet would de the day after ve made the attack on the carriers?

A. Yes.

Gol TERRILL: They were joined up with the other forces st that time?

Q. At that time, the MOGAMI and the MIKUKA--they had not joinad you yet?

A. These two boats are ordered to concentrate %o JAPAN, dut the evening defore
they sailed Soward MIDWAY, the commander wanted to domdard NIDWAX.

Qe 5o they were going to the east of you on the morning of the S5¢h? These were
the two targets for B-17s then?

A. DBut while they are marching toward KIDVAI they are attacked and ordered %o
place the four cruisers in one line. Then NOGAMI and MIKUNA made collision
and they delayed. The other two ships are ordered $o0 come soon to JAPAN
but these two are lefs. Then your airplanes came--lots of airplanes--and
attacked them. I remember thrice they are attacked, and then the MIKUNMI
vas sunk; the MOGAMI almost sunk, dut she did ecome dack to THUK.

Q. She came back to TRUK?

Ae Tesn.

(Notet The further interrogation of Capt VASANABE was continued at 1645 hours
97 Desember 45 at which time Charts--attached hereto as Appendices "A® & "Blere
introduced. The following is transeript of laler {nterrogation of 27 Dec 45.)

Capt WATAEABRE (after presenting Appendix *A"); That is all wvhiech departed prev-
fous to your naval investigation, dut I remenber some were mayds damaged
ships. At first I remember two transports which were attacked by alirplanecs
in the nicht, the day before the dattle.

Gol TERRILL: In other words that was on the night of June 4-5, TOKYO date?

A. Yes. They vere attacked on.;" by bombs and ome by torpedoes and slightly
damaged. I remember one traasport had a fire after it vas his but after-
wvards it was put out. The eruiser--flagship of transport group--hit--
attacked by airplane but hit nothing--no damage. One more I rememder wvhen,
the day after the battle, in the morning ve concentrate earrier foree %o
suvport force. I remember one destroyer was attacked by airplane and
greatly dameged, I think. I remembder one destroyer failed to coneeantrate,
bas that is in my memory. That is all damage I know, dut it was not reported
to previous investigation, so0 wve discussed many timms and falled to agree,

and since we had already submitted an official report, were rather opposed
to submitting a further list of damage.
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Col TERRILL: In other words they talked over the damage and some people thought
other ships vere damaged bdu$ could only zet together on this official lietl

A. Yes.

Q. How d1d you have in Shis damage reporty-in this agreement--did you reporst
any damage to battleships?

A. Battleships, even though attacked, bod no hits. It is cleared by our study--
have no hite--NARURA and KIKISEIMA.

Q. o damagel

A. Bo. The attack on the Sth--P0KY0 date--was congentrated to the carriers eo
some may have attacked battleships, but it was not successful. The greater
par$ of your airpanes attacked carriers so they had no damage.

Q. 1Is there any record kXept of, say down at the naval base, She-damege-%e these
shipe? Most of these ships came back %o KURE?

A. Yes.

Q. Is there any record down there of the repairs that were made %o these shipe
aftor the attack on MIIWEX?

A, 1 am sorry; all the records we have Yeen kespinz were burned by alr raid eo
we gathered who took part in this action and discussed last aight--the day
before last night. BEven KURE Dockyard doesn't have any resords, and officers
whe have been on board HIRYU--we found three officers, one of them living
near TOKYO, named Commander OHO, vho is now living 1n YOKOSUKA--that is
about one hour's drive from TOKXO.

Q. Do we know where to find himi

A. I think this man can be reached by telephone, and our Navy Dept knows hils
nunber. He was navigating officer, so if you want %o clear the point of
question, I will bring him. .

Q. Yes, get him in here. Now do you have any others?

A, HNext we found two--one is a commander, dut I'm not sure of his address}
another is e ldader of airplane but of address I am not quite sure.

Qol TEERILL: What vessel were they onml

A. KIRYV.

Qe All on the HIRYU?

A. Yes. The SORYU: We found two officers.
Q. Are they living in TOKIO?

A. No, not living in TOKYO; all returned %o home. It would take several days
%o send dispatch to have them come %o TOKYO.

Q. You say you've got two others there that were on the SORYU?

A. Yes.

Q. ¥Who are Shey?

A. OCommandey OBATA--these are both men you have on call--and Capt CBARA, and

I will see Omdr OHO of the HIRYU tomorrov. These other two we are looking
for suvaelves.
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(Note: Appendix "B" was nov introdused, and later tramslated, listing She major
movements and achions of the Japansse Flee$ during the Battle of MIDVAY.)

Q. What ship vere you on in this action?

A. On board the TANATO
Admiral TANANOTO's flagship-~-the Admiral's flagship?
A. That was the flagship of the flee$, Yyes.

Col Terrill:s

Q. That was not close to the action?

A. Bo. I took par$ in the GUADALCABAL action dut 4idn't go on GUADALOAYAL.
I went or RBABAUL. This if from menmory; with several of =y friends vwe dise
cussed. The minutes were not clear, but wve managed to put exaet Sime--this
is almost correct, I think--bubd $o0 make order and sequense ve put the min-

utes like this.

Q. I'a like to ask one question: You sald there was one destroyer damaged. Do
you know what the type of attack was on that destroyer!

A. I don't xnow what typs of plane damaged the destroyer, dut I do know that
- 4t was a plane which diad {s.

End of Paxt f¥
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Quesitions asked by Gen ANDERSCN of Capt TSUTSUMI Niechiso, IJN
Q. We are conducting an investigation of the MIDWAY Battle, June 3

through June 6, 1942, What was your assignment in 1942--your
military or naval assignment?

A, Up to Narch of 1942 I was the Chief of Staff of the 4th Destroyer
Divisicn, and in Mareh I became the rxecutive Officer of the
BattloShip HARUNA and staved on it as Exeeutive Offlcer through
1942,

R Were you present in that nogition as Executlve Of ficer to the
HARUNAin the Battle cof MIDWAY?

A. Yes, I was Txeeutive Officer of the HARUNA.

2. 1 want you to give me the pogition of the HARUNA with r-speet to
the four carriers as —ou recall it on the first day of the battle
the day that the airecraft carriers were attacked?

(Note: @apt TSUTSUMI submitted a pencil chart showing the rositions
of the various ships.)

A. Generally speaking they ware prcceeding Northeast, the four ear-
riers 4000 meters Bast Southeast of the HARUNA with many destroy-
ers between them. Althougzh the distance varled, they were roughly
4000 meters apart, with the KIRISHIMA almest due Southwest and

astern of the HARUNA, approximately 2000 meters away. The distances
were variable as they were maneuvering.

Q. When were you first aware that enemy aircraft were in the area?

A, I believe it was about 4:3C in the morning, TOKYO time on the
5th of June that they were first aware of the prresence of enemy
aireraft. I am not certain about the date. That would make it
about 7:30 or 8 in the morning.

Q. What was the tvpe of the first aireraft that the Captain persmm
ally observed?

A, The first I saw were torpedo planes.
Q. About how many?
A. About fifteen.

Q. What type--were they single engine or twil: engine?

Ae I am not eertalng 1! think twin-engine. I know that they werse
torpedo planes because we were torpedo-attacked.

Q. What was your position at the time vou observed these planes?
A. Standing on the bridge.

Q. You were standing on the bridi-e? What cover, if any, did you
have for looking straight into the air from that bridge?

A, On the tower of the battleship, the executive offiecer was the
only one during the action who remained on the bridge itself.
The eormander of the ship, the navigators, and duty cfficers
want above the comrander to the batile bridze, a secondary bridge
higher on the mast than the bridge itself, and they c-nducted
cperations there. The executive offiecer remained to control
damage or anything like that down telow.
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Qe

Ae

Ao

And he stayed down below?

and aside from what I eoculd =ce {rom

Yes, I stayed down below,
the windows, I could see nothing else., From inside the bridge
I couldn't s=e above, but we had =ignal platforms on each s1de
of the bridge, and I c~uld go out and lock up from then,

These torpedo planes thﬁt you observed: What did they attack?
what was (1) their method of attack and (2) what did they direect
their attack against?

The planes attacked coming in from about 4 to 5 thousand meters
out at an altitude of only 200 meters, and they attacked the
HARUNA. The HARUNA took evasive action. That is the only one
T know specifically abcute. OCther ca:rriers were attacked by
other planes., I think that quite a few of these attacking tor-
pedo planes were shot down by A.A. fire from our own vessels.

Do you mean, though, that about 15 airplanes attacked the HARUNA?

I'm not certain, but I think the HARUNA was the main target.
On the run into the target, because of heavy A.A. fire, some of
them turned off and turned into the eenter of the formatiorn.

That's cver towaris the destroyers and carriers--toward the
carriers?

Towards the destroyers and carriers,

This was the first element c¢f attacking planes that camé into
the formation?

The very {irst attaci,

T'm not eertain if the carriers were attacked befores my ship
beecause [ was tco busy with my duties abcard the HaUNA to fol-
1w very closely the action of the r-st of the fleet.

"hat I mean by that was: Were they attacked minutes befcre or
were they attacked a lengthy time before--an hour or an hcur-and-

a-half, or two hours before--or was this all taking r~lace at
about the same time?

The carriers were attacked before the HARUNA wasj in fact about
20 minutes before the HARUNA had reeceived any attacks. The ear-
riers wer. the principal target. The HARUNA received s mea atten-

ti-n becauvse it was so close, but the KIRISHIMA was s far away
that it hardlv was attacked at all.

""ag there an air alarm issued on the HARUNA at the time the cap-
riers were attacked?

Yes <ir, there was an alarm.

Did vou sce any attacks delivered against the carriers--person-
ally see them?

Yes, I saw myself what was going on.

LAre the torpedo planes that attacked the carriers included in this
15 or are they in a’dition?

They were not included in the 15 which attacked the HARUNA.

Hrm your observation, could vou make an estimate of about how
many planes were attacking the four carriers?
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RESTRICTED

I ean't say how many planes attacked the carriers. Prineipally

it was the carriers--and tlie HARUNA off and on--was attacked by
hundreds of planes.

I wanted to get just this f{first wave, in the first attack?
I think they may have been attacked by about 50 planes.
All torpedo attacks?

I think that torpedo planes and earrier-based dive bombers attacked
the carriers at about the same time. The carrier-based dive

bombers were continually cireling the fleet and came in from time
to time.

Which type of airplane launched the assault--made the initial
attack?

I think it was just about simultaneous, by carrier-based dive
hombers and torvedo planes.

Vere any torpedoes launched against the HdARUNAY

Yes, torpedoes were fired against the HARUNA§ only one cor two
torpedces.

At what time--was it early in the attack or later in the attack?

That was only at the very beglinning o¢f the attack, Toward the

end we were attacked only by dive hombers.

But the HARUNA was attacked first by torpedoes before It was
attacked by the dive bombers?

Yes sir.

Was the HARUNA ever hit by a torpedo?

The HARUNA did reeeive some damage from a neay miss by attack
by dive bombers.

From dive b mbers but not by torpedo?

It had no effeet. The bomb whieh wrought the damage had no
effect on the ship's battle fficleney or the ship's speed.
The cnly effect was a slight buckling effeet astern.

The torpedo bombers did not ' 1t?

No, no hits at all., The ship whieh was hit the most was the KAGA.

The KAGAY
Yes, a earrier.

Do you know from reports or frcm observation whether or nct any
of the carriers were hit by torpedoes?

I understand that no hits were scored by the torpedoes. Iowever
I do think that some of the damare incurred from dive b mbers

was as a result of the preoecupation of avoidiing the torpedoes
"4{red at then. .

From the HARUNA were you able to observe fires as the result
of dive bomber attacks on the e¢arriers?

Ve could see the fires very clearly from the bridge of the HARUNAY
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Q. How many carriers were sect afire in the morning attack--this
first attack?

A., I believe that three carriers were set afire in the morning attacks

that the HIRYU was not severely damaged until late in the af-
terncon, around 2 o'clock.,

Q. How much damage do you remember that the HARUNA received during
the attack?

A. It never suffered a direet hit and only suffered near misses.
We were zigzageging all the time,

"e Did a fire ever break out on the HARUNAY

A. There were no fires.

Qe Do you know whether or not the KIRISHIMA was hit by bombs?
A. Trey had no direet hits--in faect no hit at all.,

Qe What do you base that statement on--what nowledge?

Ae I not only saw the KIRISHIMA in action during the entire en-

gagement, but after I returned to TCKYO I went aboard the
KIRISHIMA later.

Qe How muech later?

A. This is absolutely certain beeause I went aboard the ¥IRISHIMA
myself on the 12th of June. However, the KIRISHIMA, in the
harbor, was operating in Battleship Division 3. The Commanding
Offieer of the HARUNA was sent, with the Commanding Offiecer of
the KIRISHIMA1 aboard her, and 8o it was aeting in the nature

D

of the flagship of the division. Therefore reports were received
continually from the KIRISHIMA

Qe Did you sce attacks on any eruisers or destroyers at this time?

A. In my group no cerulsers recelived any damage a2t all. During the
whole battle, not one eruise was severely damaged, and the

cruisers which*were damaged were in the 7th, which was an en-
tirely seprarate division.

Qs How about destroyers?
A. No damage to destroyers of my group.

Qe Do you give these answers from ob=ervation of the ships or was
i1t from later confirmation?

A, What 1 heard afterwaris. I can't confirm this from actual ob-

servation myself, but that is what I heard vhen the battle was
over,

Q. Vere the erulsers and destroyers -en@rally-withinrange of your
vision during this battle?

A. There were times when the eruisers and destrovers were out of
visual range, As soon as the enemy airplanes attacked, we dis-
persed so that they wouldn't be in sueh a tizht battle formation,
Because of the dispersal, there were some ships that were en-
tirely out cof visual range. In addition to that, due to near
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A,

misses and gunfire and varios other eonditions, the visual con-
ditions for observation were not very good. Other ships weren't
in sight, and it was pretty hard to see.

What was the weather condition at this time?

A very clear day.

During this morning attack, did you ever observe any high-level
bombers--four-engine bombers?

Yes, 1 myself saw high-level bhombers attacking during the morning.
Did you make an estimate about the strength of that forece?
I don't know.

Do you know whether or not any of them bombed the HARUNAY
I don't believe it was attacked by hig'-level bombers.,

Did you observe the attacks at all of the high-level bombers
against the Carriers?

I didn't observe the attacks on the carriers of the high-level
bombers.

Did you know that ther- was an attack made by the high-level bomb-
ers?

Yes, I understand that from what I've heard.

Did you reeeive any suech report or did you get that report dur-
inz the battle?

The Executive Officer didn't rececive any reports where he was
standing b-eause the reports were received up in the battle
stati~on above the bridge where the Commanding Officer was, but
I learned what I hadn't seen at the battle from the Chief Navi-
gator and the Navigatin: Officer and the Chief Engincer--people
é}ﬁ;.zhat who were there at the time and saw what I missed--

- see,

You mean that you saw reprorts that were submitted of the battle?
Xes, .
What were those reports as regards the high-level hombers?

I believe that they could have received a report that they were
being attacked,

Did they repcrt any results--were any r-sults recorded?
T ey did not report any damage.

At what time were these high-level attacksy-these bombersg--

observed? Was that while the torpedo planes and the dive bombers
were attacking the force?

I would say generally that the high-level hombers attacked about
the same time asthe torpedo and dive bombers.

About what time--about how long, wculd you estimate, that this

morning attack extended in time—over what period of time d4id the
morning attack cover?
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A.

The attacks on the group as a whole were more or less eontinuous
for about three hours, then there may have b-en a 3C-minute
interval without attacks, after whieh perhaps another two

hours of attaeck. These attacks were so continuous that we didn't
even have time to eat lunch.

You are quite sure that no destroyer was sunk in that attack--
during that attack?

I am positive as I can be that no destroyers were sunk. I think
that is correct, but I'm not absolutely confident.

Did the HARUNA and the KIRISHIMA stay with the fleet--with the
burning earriers--or what action 4id they take after those three

"ecarriers caught on fire?

The battleships operated in the vicinity of the three carriers

even after they were attacked, and at one time they drew as ¢lose
as 2000 meters to the KAGA,

Did the undamaged carrier stay in the vieinity of the three
damaged carriers?

The HIRYU was standing by in the same vieinity.

At about what time of day did they attack the 4th earrier? Did
they hit the 4th earrier”

I don't think the HIRYU was hit until about 2:30 or 3 in the
afternoon, TCKYC time. Of that I'm not certain,

What was it hit by?
It vas hit by dive bombers.

Were any of the four ecarriers hit by torpedoes from a submarine?

We had a report that submarines were in the vieinity, but I do

not believe that any of the e¢arriers were hit by submarine
attacks.

During thils day?
During this day.

Do vou remember whether cr not high-level bombsrs made ancther
attack later on, during the day~”

I don't remember.

Whieh was the carrier that was not hit initially?
The HIRYU.

How close was the HIRYU to the other three ecarriers at the time
it was hit?

At the time the HIRYU was hit, the three burning carriers were
almost out of sight because the Japanese had taken the HIRYU and
incorporated it into their battle formation and were advancin:
to attack the American carriers, so that at the time it reecc=ived

its damage, the three burning carriers were barely visible on
the horizon--just the smoke from them.
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Q. You don't remember whether high-level bombers were in there,
whether they made an attack at about the same time that the HIRYU
was hit by dive bombers?

Ae I don't belleve it was attacked by high-level b mbers because we
were standing by at the time the HIRYU was hit bv the dive
bombers.,

Qs Was the KIRISHIMA with the HARUNA?

A. Yes, the KIRISHIMA was standing e¢lose in.

Q. There were no battleships or cruisers in the presence of the
three burning ships at that time? .

A. Only destpoyers were with them to rescue personnel.

Q. The HARUNA did not pick up any survivors that day from the
carriers?

A. At that time the HARUNA did not rescue any survivors, but the
next day and the day after that all the survivors of the HIRYU
were brought aboard the HARUNA,

Qe In the early torpedo attacks, did you either observe or ;et a
report to the effeet that one of the torpedo hombers e¢ollided
with one of the carriers--ricocheted off a earrier?

A. 1 didn't see it and have never heard of it.

R« AU the time the KIRYU was attacked, did the dive hombers attack
the HARUNA? Were you subjected to ancther attack?

A. Only the KIRYU was attacked at that time by the dive bombers.

Q. Nelther of the battleships received an attack?

A. No, that was the last attack delivered by Ameriean planes.
After that it became dark.

i+« In that afternoon, neither battleship reeceived an attack from
any type of planes--dive bombers or horizontsl?

A. I'm not positive--I don't think they were attacked, but--

Q. The HARUNA, that you were on: Do you reecall that it ree-ived an
attack?

A. I think it might have reeceived an attack.

Qe By what--dive hombers?

A. By dive bombers.

i I

(Note by the interpreter: I think a lot of the confusion is eaused

by the use of TOKYO time in his answers. According to TOKYO time,
the sun would set on the battle seene at about 4:30.)

A.

I rememb-r the attacks very cl early to a certain degree cause
frequently dive bombers came in as low as ma-thead height, and
I could see the face of the pilot very clearly. One plane

attacked so low that its trailing antennae tangled with that of
the HARUNA, and the antennae was cut off.

Do you recall at the time the HARUNA was attacked, whether or not
any crulsers were attacked bv dive bombers?
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I think that the NAGARA, which was the flagship of the cruiser
division, was attached at the same time,

Do you know whether or not there were any hits scored cn any
othgﬁ ships? Did any other ships get hit or burned execept the
HIRYU?

I belleve there was no damage to any ships exeept the HIRYU
during the afternoon.

Did this foree--this task force that was with the carriersg--did
they all come into a common port or did they separate after the
withdrawal?

The task force came baek as a unit”®

As a unit? Did all of the destroyers and eruisers ret rn to
port with that force?

Yes, all of them came back,

How many of them, if any,
crulsers or destroyers?

were put in for repairs--battleships,

Of course the carriers were sunk, but of the others T don't think
any ship exeept for the HARUNA i%self had to go in for revair.

Was this forece attacked the day following the loss of the earr-
iers % by air?

It was not attacked the next day.

Besldes the NABARA, the cruiser which was the flagship of the
destroyer division, there were two or three other eruisers:

the LOGAMI, MIKUMA, CHITOSE, of this group of crulsers which were
not in my zask force, Two of them, the MOGAMI and MIKUMA, and
two others which I have forgotten, were ordered to attack the
island. Of these--this zroup--the MIKUMA was sunk and the NOGRMI
was heavily damaged, We had a warning that planes were anproach-
ing the day after the battle--which was after the four ecarriers
were sunk--but they didn't know whether thev were going out to
attack the MCGALMI, the MIKUMA, or their own formation.

 What was the weather the next day over the force?

It was ¢lear weather.

When did you get bgck into cloudy weather?

I'm not certain, but I think the weather remained clear for at
least three days. On the day following the battle in whieh the
carriers were sunk, the sky cover was about 3/10ths.

How far away was the HIRISHIMA ‘rom the HAUNA at the time the
KIRHU was attacked?

I think about 3000 meters.
Could you seé it from the HARUNA bdbridge?

Yes.

Did vou observe it under attack at or about the same time the
KIRYU was being attacked?
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The HARUNA was in the e¢enter of the eolumn lead by the NAGARA
and was followed immediately by the KIRYIBHIMA. The HIRYU was off
it's flank so that the HIRYU and the KIRISHIMA were within good
visibility of the HARUNA, I could see the ¥IRISHIMA the whole
time, but did not observe any attacks.

When did the HIRYU sink?

The eommander of the HIRYU, Vice Admiral YAMAGUCHI, stayed
aboard the ship to the lasé, and his Fxecutive "fficer stayed
with him, This Vice Admiral YAMAGUCHI stayed aboard the ship to
the end because he wanted to stay with her, although there was
nc neeessity. The ship sank in the night afte all persocnnel
were withdrawn, except the Admiral, so that there is no one left
alive today who knows exactly what time the ship sank,

The force, however, left it at what time?

The forece didn't wait for the carrier to sink; it left it at

about 4:30 in the afterncon., It stood by for about two hours
after the attack.

Was that the length of time it tock for them to get the crew
off the HIRYU?Y

Yesy that was the legth of time,

From your memory, you don't remember or recall high-altitude
bombers participating in this afternoon's attack?

I'm not eertain whether there was a high-level bombing attack
during the afternoon, but I'm c¢certain that there were no high-
level bombinzg attacks at the time the HIRYU was hit in the
afternoon. I understood from the Captain of the HIRYU that it
was attacked by dive bombers while it was taking evasive action
from the torpedo attacks. I have not heard of any attacks of
any high-level bombingz during this attaeck, but I think it was
beeause of this pre-occupation with evasion from torpedo attack
that the HIRYU was struck by dive bombers. There was one case

in which machine-gun fire from the HIRYU was able tc explode a
torpedo aprroaching the ship.

That was in thisafternoon's attaek?

Yes.

~End of Part V.
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Questi-ns by Maj HARDWICK asked of Vice Admr KUSAKA (30 Dee 45)
Q. Have you been interviewed pr vi-usly by Admr OFSTIEY

A. No, this is the first time I have been interviewed.

29« What has been your position during this war?

A. At the very beginning of the war I was acting as Chief of Staff
to Admr NAGUMO, and as Chief of Staff to Admr NAGUMO I partici-
pated in the attack on PEARL HA"BCR. After PEARL HARBCR I cont-
inued as Chief of Staff and tock part in the Battle of MIDWAY.
Prior to that 1 had taken part in various attacks on the SOUTHERN
SIEA AR'A including the attack cn into the INDIAN OCEAN as far

as ceylon. I als~ took part as Chief of Staff to Admr NAGUMO

in the Second Battle of the SOLOMONS in Cctober 1943, and then

I was reealled to TCKYO and became the Command »f the YOKUSAKA

Air Group. After a short tour of duty as Comrander of the

YOKOSUKA Air Group, I was sent down in November 1943 to

hecauce the situaticn mas very deperate drwn there., Then Admr

KCGA was killed, and Admr TOYODA bheeame CinC of the Comhined

Fleet, so I was recalled from to aet as Chi~f of Staff

to Admr TCYCDA. I remained as Chief of Staff tc Admr TOYODA

until aft r July of this year, and then was attached to the

Naval General Staff and given a vacaticn after which, on August

14, I was ord-red to take command of the S5th Air Flret down in

KYUSHU. I got aboard a train and went down to C"ITA where, on

‘he 16th, I heard of the EMPFRCR's order rerardinmg the cessation

of hostilities. The Headquarters of the 5th Air Fleet was OITA

and I was ordcred to take cover as co rander as the previcus
cemrander wasdaad.,. At CITA 1 'ad a great deal of difficulty
because the men under tiis com and and the younge  trainees
wanted to continue the war, and it was my responsibil ty to

prevent them from taking of f ocn suicide “issions. I was in a

very difficult situation beecause T was afraid that, due to their

patriotism, they wouldn't listen to me, and that T myself might
ce kil'ed if 1 ordered tiem not to ~ontinue t' is operation, but
nevertheless I sent out direetives orderi g them to stop all
rostilities, and I managed to bring them under conternl., 1 was
then sent to ANCYE by Prince IYASHIKUNI who was, at that time,

the Premicry therefore I went to KANCYD to act as a liais 'n

officer with the Allied Forces which were scheduled to land there.

I acted as llaison offiecer feor about one month, after which, In

Octob r, I returned to Lokyo and became demobilized. That is

my "lstory during the warj I returned to my h me as a farmer.

e Are vou a pllot - an air officer?

Ae No, I am not a pilot.

27« How long have you heen in the Navy?

A, I have bcen in the Navy since MEIJI 43 (Note: A.D. )

(Note: Vice Admr KUSAKA had an adequate knowledge of Tnglish but
preferred to answer through an interpreter.)

Qe 1'd like to know what ship you were cn in the Battle of MIDWAY?
A. I was aboard the AKAGI during the Battle of MIDWAY.
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Q. That is the flagship earrier AKAGIY Do suppose we could find
out from you the position of the AKAGI with referenee to the
otherr carriers in your division?

A. I am not factually certain what formation the battle fleet maln-
tained during the battle, but the AKAGI itsclf was in the battle
force-~-the attacking force--and the r lative position of the
ship remained generally the same throughout,

?. Could you see the other carders of the carrier division at all
times?

A. Generally speaking, he other earriers w-re always within visi-
hle range. However since they were launching nlanes and receiv-
ing planes, they had to turn intc the wind and maneuver to take
aboard and launch plancs so that at times they beca e separated
and eertain carriers were cut of visible range, but generally
spraking they remairned within visible range.

J« Prior to June 3, what day d4id the f-ur carriers Jjoin together
as a cearrier mission In other words, had they come into posi-
ticn four together or had they joined previously and what day”

A, | believe that all carriers s rtied ‘ogether as a foree cn about
May 26. The carrier force proceeded from HIROSHIMA BAY out
thr-ugh Channel and follow~d a course generally Southeast
after wiich it turned tc the N-rth, and after proceeding to a

position Northwest of MIDWAY, came in to attack MIDVAY from the
Northwest.

7« What €ime did the carrier force join the battleship divisions?

A. The carriers rendezvoused with the battleship divisi~on after it
had received its damage--after the attack.,

Qe In other words, the four carriers were operating alone? With
what protection?

A. The carrier force was escorted by the small cruiser NAGARA,
about 16 destroyers, and two battle ecruisers, the HARUNA and
the KIRISHIMA, and the TCNE and CHITOSE, both Hecavy Crulsers.

Qs Did ycu have any submarines escorting vour force?

A, This force had noc submarines under my command. The submarine
forces were directly under the command of Admiral YAMAMOTC. At
the time the force was ¢ ansing course to Southeast in order to

qe. attack WIDWAY, it +as suprosed tc assemble and frm at the point
at which they were to change course, but there was a very heavy
fog all around the assembly area, and we ¢ uldn't see visual
signals and were afraid toc use wireless; therefore we had a
very difficult time forming our battle line. Although Admiral
YAMAMCTO thought that we =should uce our wireless, the other of
ficers said, well, let's wait because it may clear up any minute.
Therefcre, e waited a 1ittle while, but there didn't seem to
be any sign of clearing, so we finally communicated by using
medium wave length. No sooner had we used that, however, than
the weather c¢lecared up, and we thought that it was unfortunate
that e had used it bececause, if we had waited a 1ittle bit longer.
perhaps we wouldn't have b en discovered by the AlIRICAN fleet.

On or about the day before the battle took place, which I be-
lieve was June 4, TOKYO time, we could hear ALKERICAN planes

flying over us., We believ-d that we ere being shadowed by *he
o mmbmmiy BIOAGH
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ALMFRICAN reeonnaissance planes; That was a most extremcly
eritical time for us beecause we had done ever 't ing possible

to keep our pr-sence unknown and brlieved that we had b-en
SpOttGdo |

Qe To the best of the Admiral's memory, what is the first time that
he 1s positive that he was observed by AMI'RICAN planes?

Ae 1 belleve the first time ve really knew we were being shadowed
by AMERICAN planes was early on the 4th, TCKYO time, because we
cculd hear planes cireling over us but couldn't see them. By

listening and communications intelligence, it seemed to us
that ther- were indications of this.

1. wnat means did you emnloy on the ships for locating and spot-
ting our aireraft?

A. The only way we had of detecting encrmy moverents was by trying
to listen in on Al RICAN broadcasts,

Qe What I had in mind was: What facilities did vou empl y to be
able to locate Allied Airplanes--whether it was visual--did you
have spotters on the ships with certain areas to observe and

“hat kind of report did the comranders of the ships reccive when
a plane was spotted or heard?

A. The cnly warnings e had of planes approaching were visual warn-
ings unless we could detect planes when they were near or far
by listening in to their broadcast from the planes and could
hear them sending out M-orse Code. "e c uld tell by the signal
strength whether a plane was near, approaching, or distant.

All during the 4th we were certain we c¢-uld hear planes over us
and thought, although we couldn't sce them, the planes were
searching for us by radar. Towar's the emgning of the 4th,
somebedy spotted some AL"RICAN planes so we launched some
fighters, but eouldn't find them, so believed that maybe we ha-
mistaken a cloud for an AKFRICAN plane, and our planes returned.

During the 4th, we did not see any AVERICAN planes but were very
worried because we thought we had been spotted by AMFRICANS,

The first time we actually saw AMERICAN plancs was on the day
of attack which was the next day.

<e '"hat was the weather like on the 4th, and did you take advantage
of any cloud cover and try to hide vour force?on the 4th?

A. On the 4th the weather was very clecar, but there was a certain

amount of eloud in the sky, an? we purposely maneuvered to try
and hide ourselves under the clouds.

e "hren was the first time that the force was aetually attacked

hy
any aireraft?

A, On the 5th (that would be the 4th, your time) we were attacked

some time about 7 in the morning zyour time)--about a half-nour
before sunrise. ¥e had launched nlanes to attack MIDWAY, and
I only recall that the first AV RICAN attack took place shortly

after our planes had been launded to attack MIDWAY which I know
was about 7 in the morning,

A Qe Does the Admiral know what kind of aircraft attacked him?
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A. I believe that the first planes which attack-d us attacked uy
both torpedoes and ombs. I remember the Japanese believed that
the planes attacking were land-based rlanes, and I r-call at
the time saying how odd 1t was that land-based planes were using
torpedoes because as far as I knew the only planes which ecar-
ried torpedoes operated from carriers. Also we were ¢ nvineced
that the planes which attacked us in the first place were fr-m

lind hases because bombs and torpedoes fell at about the s ame
time.

e
Qe I'mJXnggrested in the bombs: Does the iAdmiral mean by this that
they were dropped from horizontal bombers?

A, It was a high-level bombing attack.

Qs Did anyone on any of the sh!ps send in a message or did anyone

corrunicate with the ship telling how many horizontal bobhers
ther were or did anv ody see them?

A. g ngt only saw the hombs fall but I myself saw the high-level
mpers.

Q. Where was the Admiral at the time he saw these bombers and saw
the bombs fall?

A. 1 was on the bridge.

Qe In other words it was possible for the Admiral to have a clear
vision above him?

A. It wasn't pcssible for me to see directly above because cf the
roofy, but I ¢ uld see from the windows a certain arc and could
see them from the windows.

Qs Were these aircraft that he observed four-engine?

A. I am not possitive, but I think they might have been twin-engine
bombers.

Q. At what altitude would vou estimate the bombers were flying?

A. I think they would prcbably be flying above an altitude of 3000
meters - about ten to twelve thousand feet.,

N« A proximately how many herizontal bombers were in the formaticn?

As I think there were gquite a number of high~level bomb rs in the
formations of five to six, to ten or more planes--I don't remem-
ber exactly--but it was a sizeable force. Due to the high
splashes from the bombs falling from the "igi-lovel b mbrrs there
were several times when I thought that one of our other carriers
must have been hit because they were operating at high speed
trying to escape~-~-taling evasive action trying tc escape direct
hits, so that the formation whieh had originally b~en a s~1lid
formati n became more or less scattered. Toward the end of the
attack we were also attaced by torpedo rlan-s whiceh distracted
our attention, whiech made it much more difficult for us to escapé
hits. I r-call that most of the planes in the torpedo attack
were single-engine planesj there were some twin-en ine planes.
One of the twin-engine nlanes came ri:ht toward the brid:e, and
it looked to me as tiocu:h there were nc way in which it could
aveid striki: g the bridge. Just at the moment when I thought
it was going tc strie the bridge, it veered off--did not hit--
missed ithe ship and erashed in the sea cut of my visual range,
hut I was inf-rmed that the nlane had c¢rashed Just the cther
side of the ship.
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Q.
A.

A,

This was a twin-ensine b mber? You are sure of that?
YE“S.
Did that twin-engine bomber drop its torpedoc?

It scem= that it didn't drop its torpedo and erashed with 1it.
I ras very busy on the bridge taking evasive action from the
torpedo tracks apprcaching the ship itself from other pnlanes
when it was suddenly brought t- my attention, this ~ne plane
torpedo plane was apprcaching very ceclose without having dropped
its torpedo. 1 watehed it and, as I said before, it appeared
to me that it conldn't aveid hitting the bridge, and all those
standing on the bridge thought they were done for. I am not
cortaln why the plane missed the bridges it may have been the
mowement of the shp or it may have been chan e of course of
the plane, “ut in any case it went by very close to the bridge
and very 1ow£ and I thought that it had probably flown cn past

the ship, but the lockout said that 1t had eras'ed on the other
side.

This I want tc get c¢lear in my mind? Did tte horizontal bombers
dr~p thelr bombs on the formation before the formaticn was at-
tacked by torpedo or low-level aircraft?

To the best f my knocwledge we were attaeked “irst bv high-level
bomb-rs, Due t our evasive action, the formation of the battle
ffleet beecame very loose, and it became very difficult to keep

it under contrel., We had ‘ust finished taking evasive action
from th izh level bombers and torpedo nlanes which we believed
came from the land, and were just thinking, well we were lucky
to get out of that serape, when we were attacked from bet een
the elouds by Aive bc mhers whieh hit the ship.

Ne hits by the high-level bombers? You are sure--nc ' its on
any of the ships

Yesy although we thought occasiocnally w~ had been hit heeause
of near misses, we were not hit by the high level bombers.

How did y-u get the informati n - by communicaticn betweon the
ships?

I 4id not have actual econtact with other carri-rs in the croun
so that 1 am not certain about the details coneerning other
carriers, but at times when, during near misses, I thought they
had been hit on the carriers, it was revorted to me by the lock-
outs that it was all right, there had been nc damage, but that
was only just a rerort from my own ship.

And the Admiral feels in the first attack by high-1. vol hombrers
ncne of the carriesrs were struck?

I believe that there were no hits by high-level bembers., OFf

course it is pretty difficult tc bomb a ship by high-l-vel
bombing.

How many twin-engine aircraft dces the Ad  iral think attacked
the formaticon?

I am not certain--I have forzotten most of the detajls--but I
helieove probably about cne-third of the planes attacking in the
“irst attack were twin-engine bombers.

(ne-third? In numbers, apprnximately how many?
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A. I am not certainamt the numbers, but I think there might have
been as many as 30 twin-engine planes. The Ja~anese Army planes
were very poor at attacking surface c¢raft, and so I more-cr-less
believed that the AVERICAN Army would be the same way, that they
wouldn't be very good at attacking surface ships, but probably
AMERICAN ships would be hetter than Japanese Army ships at at-
tacking ships. When I saw these twin-engine planes earrying
torpedoes, 1 was surprised and thought it was very odd--the
first tire I ever heard of this sort of thing, the American
Army planes evidently using Naval taeties. '

Q. Did you r eceive any information from any ~f the ships of the
force being hit by the 2-enzine bombers?

Ae 1 did not hear of any hits. I 4o not recall receiving any re-
ports of damage to other ships from twin-engine bombrrs, but 1.
ref rence to high-level attacks, due t» the extreme degree to
which we had to maneuver in order to aveid these attacks., it
naturally had an effeet on the battle efficieney of the ship.
Towards the end of the attacks, it became more and more 4iffi-
cult for us tc avold attaeks, and our movements b came more
complicated in trying to av:ii bombing attacks. Therefore it

was an extremely difficult situation for us, created by Army
attacks.

I will explain what I sald before by stating that when a fleet,
with earrlers as the main ships, is attacked by bombing, eaeh
carrier has to ~perate in order to avoid its own individual
attack so that it would be ideal if the formation could move
together,with, say, the carri-rs abrut 3070 meters apart, could
all turn in the same direetion when they turned in order to

avold attack, However due to the attack, we have to meet our
own problems.

Oeccasionally, however, we were very far apart and again, occa-
sionally we found curselves very close to-ether so thaty=in order
to avnld attack a ecarrier should turn in to aveid an attack--

it was s~ close to another earrier that it was dangerous to do
that and we were forced to turn outj we didn't have any choiee

in the matter., During the alr attack the cperations, the mov--
ments of the fleet beecame very ecomnlicated.,

. On this first morning attack, the carriers wer not it by "igh-

level hombers. Who docs the Admiral aceredit the hits on the
carriers too--what type of alreraft?

A, Dive Bombers,
Qe Which ships were struck by these dive bombers”?

A, The dive bombers scored hits—at least three hits--on the AKAGI
Just at a time when it was about to launch its planes for an
attack on MIDVAY. The principal cbjeet of the Japanese attack
would have been the destruction of the airfield on VIDWAY, and
we had consldered secondarily the problem ¢f interference from
Al RICAN alreraft carriers, sc our planes had all been prepared
to attack the airfield at NID'AY and were cquipped with bombs and
not torpedoes. We had already carried out one attaek, and in
order to search for AVIRICAN carriers we had launched reeconnais-
sance ships from the TONI and CHITOSI!, These planes unfortunately
did not find the AMERICAN carriers at once, but only found them

on the way back after having searched quite a distance, sc their
warning came a little bit late.
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Because we were attacking MIDWAY all planes were loaded with
bombs and ocn the flight deck ready to take off when we received
thegse three hits from AMFRICAN earrier-based dive-bombers. Al-
though those three hits would not have been sufficlient to sink
the ship, because of the destruction to the airplanes loaded
with bo bs on the decks and the torpednrs in the store-rooms
helow, there was a terrific fire aboard ship which was Just like
Helll

3« In other words, your ship was put out of action by the first
attack--three hits--

A, Not by the first attacks, but by the first attack of dive
bombers.~--The first attack was the high-level attack--but the
first general attack, in that morning.

Q. All right; how abcut the other carriers of that task force, the
cther three? What damage did they receive?

Ae I don't know what s~rt of hits the other carriers received bhe-
cause the ships had becore somewhat separated. The first I knew
of hits on the other ecarriers was wen | saw the {ires,

I might describe the situat on on the brid:e »f the AKAGI after
this attack? Admiral NAGUMCO thought the situation was under
control and refused to come down from the bridge, but the Cap-
tain of the ship advised him that the ship was out of control
and that it should be abandoned and wanted him tc abandon ship,
hut he refused: Admiral NAGUMO was an extremely hot-tempered
prrson and of a consequence insisted on remaining on the bridge.
I myself, as Chi~f of Staff, tried to corvince him that 1t was
his duty as CinC to abandon shi» and transfer to- some other
ship where he could contr2l the acti~ns of the fleet brcause

it was no lon er possible to comrmuniecate with other sh ps hy
wireless from the AXAGI, and the signal flags and semaphores
weren't suffielent to direet the battle,

Although Admiral NAGUMO refused to come down, I finally had the
others drag him by the hand and talk him into leavin: the ship
but couldn't find a way downg evervt lng was so cover~d with
smoke and flame, there was no wav of getting down from the
bridge except by a rone which we hung from the bridge. 1 was
seeond in line cominz: down the r pe, and as a result I still
have one finger badly damaged by cli~bing 4down this rope. When
I zot down, the deeck was on fire, and AA and machine-:uns were
firinz automatically, having bren fired by the fire aboard ship.
Bodies were all over the place, and 1t wasn't nossible to tell
what would be shot up next. I lost one shoe, and finally got
over the side after walking over the burning deek in my stock-
ing feet., I had my hands and feet burned--a pretty serious burn
on one foot. That is eventnally the way we abandoned the AKAGI
--helter-skelter-~-nc order of any kind.

Q. Did the ship sink from the effeets of this attack or a later
attack?

A. Rather than belng sunk by a ggg::ggggzattank, I think it was
the ~xtreme damage dcne by eoxnleoding b-mbs and torpedoes inside
the ship and the gradual gutting of the sh'p by fire which con-
tributed to its eventual sinking, althou 'h 1t rema‘ned afloat
for sore tirve,
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A.

I don't know if this has much to do with anything you are in-
vestigating but in reference to my command "it r-mained afloat
a long time", eventually when the fires got sc bad, the captaln
of the ship, Capt OAKI, colleceted what he c-uld of the crew and
ordered them toabandon ship, including the executive officer.
(I have only heard this frcm the executive officer, I myself
havi g abandoned shir previously) Ewverycne aband:ned ship
except Capt OAKI who insisted on going docwn with the ship. He
and the executive officer had a long discussion about it, and
the executive officer tried t» persuade him not to go down with

the ship, but his renly was that it was the EMPTRCR's order that
he do SOe

fveryone left exceprt Capt ACKI and they all transferred to de-
stroyers. The general opinion was that it was dangerous for tiem
to remain in the vieinity of the AKAGIL becsuse they w uld be
subject to further attack by enemy planesj therefore we wanted

to sink the AKAGI with torpedo~s. While thevy were c¢onsideri g

~ that, we got a message from Admiral YAIAMOTO whc was very tied

up emotionally with the AKAGI hecause h=2 had fermerly becen the
Commanding Officer and had served cn it a long time, and he
ordrred us not to sink it and to do evervth g possible to save
i1t and take it back-~-tow it back, Therefcre the executive
~"ficer went hack aboard the AKAGI and arzcued with the eaptain
for a long time, saying that the thing to do was to abandon ship

and try to tow it baek, until he finally got him (the cantain)
of f that way.

Some time after he finally abard ned ship under persuasion of

that reasoning, the AKAGI sank, but aft~r havin- stayed afloat
for a long time.

In other words, the AKAGI was the first one of the four carriers
to B be put out of action and sunk?

I am not certain what carrier sank first. The HIRYU was the
lagt to sink, but it is ver difficult to say which sank when

because all three carricrs were burning very heavily for a long
t1 me,

Let's get on here then: This is the initial attack we have been
discussing. Later in the dayv, after the Admiral had left his
ship and boarded a destrover, when was "he next attack and vhat
was the next attack received bv aireraft--how much later?

By the time I had transferred from the AKAGI, all three of the
carriers were burning, and the HIRYU was the only earrier left
sound, 1 transferred to the NAGARA with Admiral NAGUMO AND That
became the flagship of the column. We reformed the battle line
and Admiral NAGUMC wanted to proeceed due Fast and attack the
American fleet in a night engagement. However our reports were
very confused, and we didn't know exactly rhere the AMERICAN
fleet was, and sa didn't know whether to proceed in cne dirce-
tion or ancther. Then the last report we reeceived said that

the American fleet had besn cohserved nroceeding Fastward, so

we thought perhaps the best thing to do r~as to withdraw a little
to the West and walt and fight a dawn battle the next m rning,

s0o we started withdrawlng slightly to the west with that inten-
t 1011 )

In the meantime we got an order from Admiral YAVAVOTO, telling
us to withdraw to the Northwest and rendevous with the battle
fleet so, although all cof us had already made up our minds to
fight to the finish and we all vanted to 70 alrad and fight it
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out with the AMERICAN fleet whether we came back or not, we had to

Qe
Ao

A

A,

Qe
Ae

ocbey this order, so we proceeded north to rendezvous with the
other fleet.

During thls time there were frequent air attacks; it was hardto
say 1n what sequenee they eame, but there were frequent A/ERI-
CAN alr attacks, and the HIRYU was sunk by air attaek, and in
a 'dition to the HIRYU a battleship had s me damage although 1t
wasn't very seri us damage.

Thich battleship?

The TTARUNA was the -attleship struck, and although you wruldn't
say it was very little damage, it had no bad effects cn the
ship's operational contrcl or its hattle efficienecy.

Abocut what time was it"

I'm not certain exactly when the HARUNA was attacked, but it
was probably, from what I have heard, in the afterncon. The
digstance was so great from the AVTRICAN force at that time that
we didn't belleve we ¢ uld be attacked by carrier-based planes.
I think that the attack on the HARUNA which caused damage to it

was carried oub by high-level b mhers, and I think possibly from
20 to 30 planes.

Can the Admiral receall possibly who he got that information
from, that the HARUNA was struek by high-level bombers?

I den't reecall.

But he is quite certain of "is informati-n that the battleship
HARUNA was first struek by igh-l-vel bombers?

1 am not absolutely certain, but I frel that the HARUNA was hit
bv high-l=svel bombrrs beeause I heard a destroyer ecaptain talk-
inz about an attack on his ship while he was in the same forma-
ti>n. Alth ugh the destroyer eantain perhaps wasn't too familiarp
with alr attack tacties or air warfare, he reported that he

was attacked by high-level bombers whiech dropped a pattern of

bombs on his ship., This was in the same attack as on the HARUNA
soc I f~el very ceertain that it was high-level b -mbers.

Not to Influence the idmiral, but to try t~ clear this ncint:
Would he sa that this attaek from high-lev 1 bombers came

approximately at about the time from 6 co'clock to sav 6:30 or
earlier or later in the dav of June 4°?

I think 1t is probable that the attack took place about 1:00 to
1:30 in the afternnon which, hy vour time, would be 5:3C or 6:00.

In other words it was getting dark?

e were so scattered that I couldn't see, myself, clearly but I
think that is probably about when it was., It is vervy difficult
to remember beecause theore were so many things happening all along,
but it was probably héfere dusk.

Can you reecall how many hits the HARUNA reeeived from high-level
bombers?

I think it might have bcen two or three hits. That is cenly what

I belleve, and you will probably g t more nforration if you
ask somebody who was on the HARUNA.
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Can the Admiral suggest some ne, whc can give us that Informati n,
who 1s still alive?

I think that Rear Admiral TAKAMA was the captain of the HARUNA
and I don't know where he can b= located now, but he was retired
fairly early because of syphilis.

The Admiral was aboar? the shin at the time it was struek?
Yos.

‘ere any other gships adjae=nt to the HARUNA struck simultaneously
or about the same time that the Battleship HARUNA was hit?

No very serious damage was sutained by any ships in the viecinity
although possibly a destrov-r suffared scme damage.

How about that CY (aireraft carrier) off to the Wegt?
The HIRYU, ycu mean--how about the attack on it?

Yes; was 1t struck at the same time?

“ten the "IRYU was struck, it was struck by div- bombers, and
fircsf were started ahocard. They were very anxlous about the
condition of the ship, but Rear Admr YAMAGUCHI, a very famous
Japanese admiral, who was in ecommand, reported that the fires
would be eontrolled and the ship would be all right, so we
agsigned several destroyers to try to help put out the fires .
and the NAGARA went off to join the oth r battle formation
beeause 1t couldn't ~perate--it was just standinz by watehing
the HIRYU. 1It's uncertain how the HIRYU went down eventually,
but evidently they were unable to control the fires and they
2ot worsé., Although it had been rerorted that all rers nnel were
safe and the fires eould be controlled, later we went hack to
seareh for the HIRYU when we got a wire saying that the situa-
tion was getting more s-rious, but we ecouldn't find her, SC we
presumed 1t had sunk but didn't know exactly where and how.

't wasn't attacked again by high-l-vel b mbers that evening?

It 1s difficult to say if it was attacked again by high-~l-avel

b mbers beeause when 1t was aseertained that the shin was in a
sinking condition, Admiral YAMAGUCHI and Capt KAGU deeided that
they would go down with the ship. Tharefere we ordered their
staff officers and the ercw to abandon shin. T ey all shared
scme naval blseuits and drank a zlass of vater in a last eerc-
money. Adrmiral YAMAGUCHI ave his hat to one of his staff of-
flcers and as¥ed him to give it to his family$ then th-re was
some Joklng among them--the earptain and the Ad-iral--that theip
duties were finish~d when the ship sank. Therefor- the shir wvas

abandoned by everybody eveert the cartain and the admiral so that,

after 1t was abandoned, it {s difficult to sav if it was attaeked
agaln by high-level h mhers, but in anv case we searched ~cpr 4t
‘ne next mor-in- and found traeces of the ship but eouldn't £ind
the ship 8o she must hav- gone down, but it is diffiecult te say
how or where exactly.

Now, we have covered pretty =11 the first day--the first big
day of the battle, June 4--June 5 TCKYO time. 'd 1ike to resume
this with the Admirsal:

You were attacked in the early morning by high-level bombrrs and
twin-engine b-mberes earrying torpedeo~s, and again late in the
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evening of that day you were attscked by high-level bombers.
The merning attack by the bhombers showed nc hits, but in the
evening attack 1t is quite certain that the battleship HARUNA--

I can't say that there were absolutely no hits in the morning
attack b high-level bombers because thev were dropped in greoat
numbers and made near misses, and there wore otherattacks.
Therefore what ! said is what T remecmber myself from my own ob-
servation, bhut I couldn't say that it was im-ossible for hits
to have been scored by high-lovel bombers.

I Jjust want to elear this up: On that first day vou had oh-
served 0r had reported t- you the prese ece of "igh-lavel bombers
which made attae¥s on your ships, and partieularly in the late
afterno n attack that he is eertain that the battl-shir HARUNA
vas struck b high-l~vel hombers that attac-ed that formation?

That is correct.

Has the Admiral anything else to a’d so far as com-letion of the
first day's attack?

I would like to point out that tecinically speaking I myself ob-
served the attacking dive bombers, and T e¢ruld see for inctanee
thre or four pldnes coming, and I e~ uld see them release theirp
bombs, eould see the results, s 2 the bhomhb hits, so that 7 ean
sprak definitely about dive bombing attacks, whereas in a high-
level bombing attaek a great number of bombs are dronped, and
particularly if you are vi wing an attack on ancnther ship vou
only view 1t from a =ide and all vou see are a lot of srlashes
from the bombs, so trat it is verv Aiffienlt to say exactly and

convineingly that there were no hits secored when you just view
it from an obs-rver's nosition on the side.

I would alsc like to say that ~ne of my lacting impressions in
the battle of MID AY was that, although it is oxtremely difficult
to make a direet hit with high-level bombinzg on a fleet, it

has the eff et of breaking up the forrati n and scattering the
shlps and making their movements in their joint ~rerati~ns very
difficult. If vou first break up the formatisn with high-1~vel
attacks and then attaek with dive b mbers, it inereases the prob-

ability of hits from the dive bombers because of the ecnfusion

created by the high-lsavel hombhings, That was one of my lastiup
impressions in the battle, that it was largely the result of the
ccnfusion ereated Hv the high-1-val bombhing that the w ole fleet
became so seattered and haeame individual targets.

All right, let's take up the bhattle as it started on the m rn-
ing of the 5th? 1'd 1like to get from the Admiral anvthing he
can recall from memery or any reecris that he sot of high-level
bombers cp~rating against the fleet throughout the day of 5
June 16459

T'he only reports reeceived about the second-day attacks by high-
l=vel hombers w re what was reported by the captain of a
destroyer who reported by signal on the sececond dav of the bat-
tle about the variou=s attacks by high-1-vel bombers, but they
weren't very accurate and were only flash reports. Lat-r, after
we got bhaex into port, the Captain made a full renort, bhut since
he was only a destroyer captain it was more or less what he had
scen and Just his impr-ssions which he rerorted.

Does he recall the name of the cantain or the name of the
destroyer?
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T don't remember the name of the destroyer.
was the destroyer hit by falling bombs?

I t was hit by high-level bombing. Several destroyer captalns
came back and made reports, and although it 1s difficult to say
exactly what the report haa consisted of, most of the reports
contained damage affected by high level bombers.

As I recall, the force with which I was operating was proceed-
ing Northwest, and another force including the MIKUMA and other
ships was operating separately. I seem to mmember that my force
was attacked mostly by land-based planes, and the other force
was attacked mainly by dive bombers and other ship-based plnes.

Can the Admiral give me any specific information on damage tO
any specific ships by high-level bombing on this day?

I don't recall the names of the ships, and there was no very
heavy damage. Generally speaking, it could be regarded as
slight damage.

How about in the transport division--the troop transports?
Can you give me any information of any hits or damage from
high-level attack?

I was notwell-informed of the movement and operations of the
transport convoy, but Admiral YAMAMOTO's headquarters were in-
formed,

Well, I realize that after the close of the first day's opera=-
tion that the Admiral's possibility of observation on the fol=-
lowing two days' battle are limlited, but 1 am most interested
in any information he can give regarding any damage from attacks

of horizontal bombers or any informatlon that he collected when
he got back to JAPAN?

As you say, I wasn't kept up on the snall events after the first
day, but what 1 have heard regarding damage sustained afterwards
was only reports such as, such-and-such a ship was damaged here
and such-and-such a ship was damaged in thils position during
this engagement, but the reports didn't specify whether they
were damaged by high-level attacks or what type of attacks; 1t
was just the general situation of the ship, the situation re-
}f_?*OI‘ted-

Can the Admiral give me the names of any of ficers of the fleet
whom I might be able to tdk with regarding any battle damage
that you are sure was caused by high-level bombers?

The only people I can suggest would be the Commanding Offlcers
of the ships of which I mentioned Capt AOKI who was in command
of the AKAGI, and Admiral TAKARA who was in command of the
HARUNA. People like that would be about the only ones who
could zive you specific information.

Does the Admiral know of any regords=-any logs of the ships that
stil]l exist that we right be able to study?

The complete report on the battle was sent to the headquarters
of the Combined Fleet, to the Navy Department, and to the War
Collere for study, but I belleve that the Navy Department's
records were mostiy burned up in the bombing raids, The Come=
bined Fleets' records were déstroyed for the most part when
the plane, in which Admiral KAGA was killed, was shot down, SO
that I myself, when I went to take over the post of Chief of
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Staff of the Combined Fleet, in the main had to reconstruct the
records because very few were left over. Although the War Col-
lege was very much put out because of lack of records left at

the present time, it would be the best source of information,
because I heard that they got information from all sources so

that the best place to locate information would perhaps be through
the War College where they studied the problem. I believe there
has been a lot of contact work done by the War College. The

best place to get accurate information would be the actual His-
tory and Investigation Department, the SHICHI.

Do you have any ifnformation you can add as of 6 June, realizing
that you are clearing this scene of action?

On the 6th we didn't have any large-scale attacks of any kiml.

I would like to explain that after my injuries from the AKAGI
when I transferred to the NAGARA, I felt very poorlys; my wounds
were hurting me, so we put a couch right into the bridce, and I
lay on that, and my staff officers would tell me what was

going on, and I lay on the couch and told them what action to
take in regard to the various developments. Then, by the wecond
day the action seemed to have quieted down, somewhat, so I went
and lay down in the bunk room right off the bridge and tried to
sleep there, I don't recall that there were any large-scale
attacks of any kind, but occasionally the bugle sounded the alert
and "all-hands-on-deck", etc., so I would get up and go out to
the bridge to see what was going on, but rothing much developed.

Therefore on the 34 day I finally went to the hostpital and
became a patient in the hospital.

Cmdr NICHOLS

Q.

A,

Ma]

A.

Do you know of any damage to any heavy eruilsers other than the
MOGAMI and the MIKUMA<?

The MIiKUMA and the MOGAMI were the only crulsers heavily dam-
aged, of course of which the MIKUMA sank. Asidé from that,
some destroyers may have received severe damage, but I am not
certaln of that. I certaln that the two cruisers mentioned
were the only ones hit, but I'm not very familiar with the
facts of it because that was an entirely separate forece opcrat-
ing £ in a d4ifferent area and proceeding to the southwest,

HARDWICK

Was the destruction of the four carriers the pertinent point

affecting the decision to leave MIDWAY--to abandon the UIDWAY
attack?

Due to the loss of the carriers, it became impossible to con-
tinue the attack on UIDWAY, and the main target then became the
AMERICAN fleet. We intended, as I said before, to carry out a
fiight attack on the AMERICAN fleet with destrgers. We were all
determined to fight it out to the finish untll we received the
order from Admr YAMAMOTO to withdraw to the Northwest.

The effect the (loss of) carriers had on the battle was, slmce
carriers were the principal offensive weapon, we were deprived
of that weapon in regards to our attack on HIDWAY, and our pro-
Jected attack on the AMERICAN fleet was more or less one of duty

to carry out our assignment. It wasn't necessary because of any
strategic situation.

-End _of Part VI
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(Note: gigtog; - at the beginning of war was Navigation Officer
rd the

mained aboard SUZUYA until Dec 43 then was transferred to Heavy
Crulser TAKAO and remained with that until Feb 45, Returned to

Japan in Feb 49 and worked until end of war in Hydrographic Dept.)
What ship were you on during the battle of MIDWAY?
I was on the HIRYU,

What force did it operate with?

The carrier force. The force was operating with four carriers,
two abrest separated by about 7000 meters and two carriers direct-
ly astern separated by 7000 meters, and the distance between

the forward line and the after line was approximately 7000 meters.
That was at the opening of the attack, The carrier on the right
forward position of the square was the AKAGI, on the left for-
ward position was the HIRYU, and on the left rear position was

the SORYU, and the right rear position, the KAGA,

When were you first attacked?

We were first attacked at 7230 AM Japanese time.

What type of planes were 1in the first attack?

High level bombers,

How many high level bombers were in that first attack®?

I don't know.

Did you Personally see the attacking planes?®

No, I 4id not see them; I only saw the splashes,

What was your position onf the ship?

I was standing on the bridge in the navigating officer's room, Jjust
left of center,

Did you have a full field of visibility?

No, the visibility was poor, and there was a roof over my office,
Did you receive reports from lookouts?

Yes, I diqd,
What damage resulted from the first attack?
There was no damage.,

What sort of attacks followed?

The second attack was also from high level bombers, I think. T
didn't see any planes but saw splashes fall astern of the ship.
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Q.

A.

Qe

A

This 1s in regard to the pattern of the bombs, in regard to tle

way in which the bombs fell around the ship: What kind of pa ttern
did they fall in--how many meters away?

I'm not very pdsitive about the splashes I saw, but I believe

they were strung out in a long line and fell aprroximately 300
meters astern of the ship.

How many bombing attacks do you recall were made from high alti-
tude bombers in the morning?

N\

I belleve we received about three high-level bombing attacks.
Besldes the HIRYU, which ships can the commander tell us were

attacked by high-level bombers and the effect that he saw or
which was transmitted to him¢%

1 was very much pre-occupied by my duties as navigating officer
and so I didn't see much of the action around me. However I did
happen to see the KAGA when it was hit.

At what time was the KAGA hit?
About 7330 in the morning.

Does the Commander know what struck the KAGA, whether it was high-
level bombs or what?

Dive bombers hit the KAGA in that first attack.,

Did the Commander observe any twin-engine bombers at the tire
that the KAGA was hit by dive bombers?

I am unable to say whether or not thers were twi:-engine planes
because I just had a glimpse.

Commander, we received some reports of twin-engine bombers car-
rylng torpedoes?

Yes, I myself saw twir-engine planes carrying torpedoes because
they attacked the HIRYU also.

How many twin-engine (planes)?
I would say about 15 twireengine planes,
How many twin eingine planes attacked the HIRYU?

Although I'm not certain at all, I believe that about four twin-
engine planes attacked the HIRYU.

Wwhen did you observe these twin-engine planes coming in for
attack? By that I mean, how many of them were able to get into

the ship to be able to drop their torpedoes, or what effect 4id
he see actually himself?

I really can't remember very well, but I know that the HIRYU re-
celved at least six direct torpedo attacks. I saw at least six
wakes from torpedoes, but I couldn't say who dropped them.

Was the dlRYU struck by any of them?

No, the HIRYU was not struck by any of them.,

What were the weather conditions at the time of attack?

The weather was clear except for a slight cloud cover at abaut
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sy and the high-level bombers operated Jjust above the
cloud level ®
Qe

A,

Was the force taking advantage of the cloud cover?

Since there was a pretty general cloud cover we weren't neces-
sarily operating to take advanta

ge of the cloud cover but were
Just operating as we would ordinarily, because we felt we had
enough cloud protection.

Q. On that initial attack by high-level bombers and by twin-engine
oombers, how far was the task force them from MIDWAY?

A. I believe it was about 230 sea miles (knots) from MIDWAY.

Q. Was the Commander informed

or aware that hls force may have been
seen by enemy aircraft?

If so, whedn, and what time of day?

A., I believe we were spotted by enemy reconnaissance rlanes just
al about dawn on the day of the first attack, and I don't beltve
we were spotted before that,

Q. Did any of the ships of that force have any means of detecting
enemy alrcraft? Did they use visual or ragdar--

A,

Actual sighting of enemy planes--detection of enemy planes--
was by visual only

y and a secondary means was a fighter plane
patrol which covered the convoy as an escort--covered the vicir -
1ty of the force,

B. What was the name of the first ship in this formation that was
hit?

A. I'm not certain which was hit first

y the KAGA or the SORYU,
but those were the first two-hit.

As 1 sald before, the KAGA
was hlt by dive bombers, but I'm not

certaln what hit the S(RYU
because all I remall is seeing it burning.

Qe After the initial attack, when does the Commander recall the
next attack by high-level bombers?

A. I believe the third high-level bombing attack came about 2=1/2
or three hours after the first attack,

Q. What time would that be, approximately?
A

Q.
A,

I would say about 10 o'clock (TOKYO time).

Did you observe any of these hlgh-level bombers?

No, I didn't see any of those nhigh-level bombers.

Q. How do you then know you were attacked by high-level bombers?
What information d4iqd you get?

A. I have no way of really knowing whether it was hi

or not, but judging by the splashes which I

gh-level attad:
around, I presumed they were high-leveal

saw falling all
attaCks s

Qe At the time you received this third high-level bombing attack,
was the force beilng attacked by any other enemy aircraft?

A. I believe the force was being attacked by oth-r tyre rlanes at
the same time, but I'm not certain

of that because I was think-
ing only of the HIRYU and my duties
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Q. Were any of the ships of the force hit by falling bombs from
these horizontal bombers?

A. I don't know specifically of any hits belng scored by high-level |
bombers, but I know that during the morning the KAGA, the SORYU

and the AKAGI were all hit and damaged by bombing attacks,

Qe To what extent did these high-level bombing attacks affect the
formation of your task force, and did the evasive action, be-
cause of high-level attacks render you more vulnerable to other
types of attack?

A. In answer to the first part of that question, we took evasilve
action from all types of attack so that it is difficult to say
to what extent high-level bombing caused confusion to our for-
mation., However, due to our evasive action, the formation 1it-
self became very scattered and loose, and there were times when
various ships got so close that, although I don't krow speclflic-
ally about the other ships in the formation, as navigational
offlcer on the HIRYU I know that in order to avoild a torpedo
attack, for example, because of our close proximity to another
shir in the formation, we were forced to turn in a less ldeal
direction for evasive action, I would say, on the whole, that
high-level bombing had a great influence on our movements

because we were more afraid of high-level attacks than any other
because we couldn't see where they were coming from or see the
bombers attacking so that we had to take evaslve action all the
time, whereas we could see the specific attacking planes 1in
other types of attack and could take evaslve action depending on
the circumstances.

The evasive action we took because of high-level bombling, 1n
answer to the second part of the question, made us easler tar-
sets for other types of attack,

Q. During this third attack then, 1s it conceivable that some of
the carriers could have been hit by high-level bombing without
the commander's e@eeing or receiving a communication from those
ships?

A, All I can say 1s, that I never heard of any specific hilts Pfcaused
by high=-=level bombers, and I didn't see any myself.

Qe Is 1t possible that you might have recelved any hign-level
attacks without any warning from the lookouts?

A We were verv frequently subjected to bombing attacks when we
had recelved no rotice whatsoever of approaching planes, and
those were generally level bombing attacks.

Qs Was the HIRYU ever hit by high-level bombs?

A, No, the HIRYU was never hit by high-level bombers, but we were
forced to tale extreme evasive action to avcid the threat from
high-level bombers.

Qe Any close misses?

A, Yes, we had some near mlsses?

Ge DO you know how many ?

A [n the third attak by high-level bombers we recelved several

near misses. Since the bombs were dropped in a prattern it was
very difficult for me to tell how many bombs were dropped and
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exactly how cleose they were to the ship, and I don't remember too
clearly, but the first group of splashes, which may have been
elther one large bomb or several small bombs, fell about 30 to

50 meters to the starboard side of the ship amidships., The sec-~
ond group which consisted, I am certain of about 6 or 8 bombs,
fell about 80 to 100 meters off the port side of the ship amid-
ships. The third group fell slightly off the port bow, and I
don't think included more than one or two bombs: I think that
that grou; of spgashes was about 30 meters distant from the ship,

but since this 1s only my recollection, I can't be too sure
about 1it,

Did the damage control officer ever hear or report any damage to
the ship from these near misses?

As far as 1 know there was no damage from these near mleses, al-
triough there may have been some slight damage near the water line,
We dldn't have time to investigate, but 1 know that the battle
efficiency of the ship was not impaired.

Were the high-level bombers that made these near misses observed?

I myself d41d not see the planes ror,do I belicve, 414 the look-
outs, 'though I do know that after the attack was over the look-

out sighted high level bombers departing through gaps in the
clouds.

Is 1t possible to glve me the aprroximate altitude of these
bombers?

Since they were operating above the clouds it is difficult to
say, but they may have been 2500 meters up.

After the departure of the high-level bombers, can the Commander

tell us what action followed, what type of aireraft he was being
attack by?

After the high-level attack, we ourselves launched an attack, and
15 shipboard bombers, six torpedo rlanes, and 9 fighters took

off from the HIRYU--although I am not sure of the specifiec num-
ber of planes, it was about that number. That was sometire be-
tween 10:3C and 11:00, during which time we received no attack.

I belleve that the next attack on the HIRYU took rlace at about
2:CC in the afternoon,

What was the target of these airamft that had just departed from
the HIRYU?

The planes took off to attack/gﬁgmy alreraft carriers,
Wwhat were the results of this attack.

We coddn't find one of the'carriers, and I believe from the

reports we received that the planes scored some hits on the other
of the carriers.

Up until now had you received or observed any results by high-
level bombers on the two battleships, the HARUNA and KIRISHTA?

I dldn't know of any damage to the battleshipsyg #

You don't know whether or not they wer= attacked by high-level
bombers?
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There may have been high-level attacks, but I didn't hear them
or see them, |

I concern this, approximately, two-o'clock

attack: What type
aircraft attacked? = .

The planes wilch attacked us gt 2 o'clock were slngle-engine
dive bombers, and there may have been 13 to 15 pPlanes in the at-
taCko

What effect dig they have?

The HIRYU received, I think, three direct hits and a few near
misses. »

What kind of hits--torpedo, dive bomber--
Bomb hits,

These were from dive bombers?

Yes, they were from dive bombers,

These were the
the battle?

first hits that the HIRYU haq sustained

That is correct; that's the first time that I remember,

How much damage did those three hits make?

As a result of the three direct hits, all the Flanes on the flight
deck were damaged, large fires were started ahoar? shlip, the ele-

vator was put out of commission, and a large hole was opened 1in
the flight deck.

Where were the other three carriers? Do you recall wvhether they
were on fire--had been damaged?

By that time al1l the carriers had become so Separated that the
dIRYU was not wlthin visible range of the others,

After these three nits, was the HIRYU attacked by high-level bomb-

ers later on in the day?

We -were attacked by high-level bombers after the dlve bombers

had scored hits£ and I know that at least two or three high-level
J

bombers—-large Pe planes--attacked the HIRYU after the othepr
damage had been inflicted.

Approxi'ately‘what time were you attacked by these high=-level
bomrbers?

Frobably about 20 or 30 minutes later.

Was the HIRYU hit by any of the falling bombs?

Ihere were no direct hits, from this high-level btombirg attack,

but the rlanes strafed our ship and we returred fire with ocur
anti-aircraft equipment,

Does the comrander know

how many horizontal bombers attacked the
ship? '

They came at 1ifferent times,
have been four or five planes,
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Is 1t quite possible that some hits were scored on the HIRYU by
horizontal bombers?

1 believe that there were no hits scored by high-level bombers.

Was the IIIRYU attacked by any other type bombers after the ini-
tial three hits?

No, it was not attacked by any other planes, other than the
planes which scored the three hits and the high-level bombers
which followed.,

The Commander mentioned that he had been strafed by these high-
level bombers. How many strafed him?

Oriy one plane strafed the ship.

How many engines 41d these bormbers have?
I dorn't remember, but I know they were large-tyre planes--they
weren't single-engine rlanes. They may have been twir-engire or
they may have been four-engine, but I don't remembers all I
remember 1s, they were large type planes.

Has the Commander ever szen the Boeing R-17%

Yes, T've seen the B-17,

D1ld thls strafing aircraft look like a B-179%

Yes, it looked like the B-17.

Did the Commander actually see the strafing aireraft?

Because of the smoke aboard ship, I couldn't see myself anmd did

not see the plane, but my Information 1s based on what I heard
afterwaris and the report I recelved at the time of the attack.

what effect did the strafing have on the HIRYU?

As a result of the strafing attack, one of our anti-aircraft

batteries was put out of com:.1lsslor, and several of the person-
nel operating the battery were killed.

“as the HIRYU in a sinking condition at this time?

No, it was not in a sinking condition; 1t was only on fire, and

at that time we were still able to control the motion of the ship.

Wnen did the HIRYU sink?

It sank at about 2:00 the next morning as a result of our own
attempt to sirk the ship.

This attempt to sink the ship: Explain what this attempt wasee
what d4id vou do?

One of our own destroyers torpedoed the ship.

1o sum this up, then: The only hits that the HIRYU had were the
three hits made by dive bombers$?

fesy that 1s correct; we only received three hits.

After the sinking of the HIRYU, what ship was the Commander
transferred to?
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A. I transferred to the destroyer MAKAGUMO,

Q. It is now the morning of the Sthe-6 June, TOKYO time., Can the
Commander rive us a resume of his actions from there on?

A. Since the ""IRYU was gutted by fire, we abandoned ship--trans-
ferred to the MAKAGUMO which in turn, itself, torpedoed the HIRYU
but we didn't stay in the vicinity to watch the ship sink and
left almost immediately, so that I'm not certain how long it
took the ship to sink, and it may have burned for some time,

We proceeded Northwest at high speed all during the next 1ay, and
in the evening transferred again to the HARUNA.

Q. Has the Cbmmander any information of any damage sustained aboard
the HARUNA from these two days' battle previous?

A, The HARUNA had received some damage from a near miss near the
stern where, along the water 1ine, the plates had buckied.

Ge Does the Commander know what tvpe of éircraft caused this dar-
ageZ to the stern of the HARUNAS?

A. I couldn't say.

Qe Where d1d the FARUNA proceed to?

A, The HARUNA proceeded direct to KURE,

Q. Why to KURE?

A. The whole fleet returned to KURE.

Qe Did the HARUNA go into dock for battle rpairs at KURE: -

A. I left the HARUNA at XURE so I'm niot certain, but I believe it
went into the dock for ma jor repalilrs.

Q. Does the Commander krow now long the HARUNA was 1in the dock for
repairs to the poirt where it was operational?

A. 1'm afraid I can't remember.

Q¢ With refeorence to the transports: Can the commander zive any in-
formation of any damage to any of them?

Ae T only heard of one ship damaged in the transport convoy, and
that was a tanker which was damaged slightly on the night of the
3d by a torpedo fired from a large-type Planey I heard it was a
torpedo,

Qe Did you hear of any destroyer beirg hit? Can you give us any
information on destroyers?

Ae I'm afraid I'm rot well Informed on damace to any destroyers,

Q. Besides the four carriers that were sunk, does the commander know
the names of any other” ships that failed to return to KURR?

A,

I heard *lrat the heavy eruiser MIKUMA, which was operating wih

the Second Fleet, was sun, but I haven't heard of any other
ships sunk,
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Do you know what sank the MIKUMA?
I'm afraid I don't really know.

Throughout the 6th, the following day, was the retreating force
attacked by any enemy aircraft?

No, we received no attacks.

How many knots was the HARUNA able to make on the return to KURE?
The HARUNA was proceeding at about 16 knots.

"hat were here capabllities of high speed?

I wouldn't really know about how much speed it could have pulled
out. .

Do you feel that the near miss--buckling the plates in the stern
--stopped the HARUNA from belng able to accomplish high speed?

I do belleve that the near miss had some effect on reducing the
speed.

What was the weather coniitions from the time the HARUNA broke
off action and proceeded toward KIJRE?

lThere was some cloud cover but no wind.

Has the commander any information regarding a twin-engine tor-

pedo bomber striking the islard of any one of the carriers of
the task force?

No, I haven't heard of any such incident.

How many carriers did the Japanese Navy now have avallable af ter
the loss of the four carriers at MIDWAY?

<@ had two large carriers left and perhaps four or five small
carriers,

Has the Commander any information of any carriers that were sunk
by submarines?

I have only heard that the AKAGI was torpedoed by a submarire
fter 1t had already been burning for some time.

Are you certain that it was the AKAGI?
I heard that it was the AKAGI.

From whom 4id you get that Information?
I'm afraid I can't remember who told me o

Is there a possibility that there were explosions aboard ship
other than from 4dive bombers?

The only explosions aboard ship after the Adive bombing attack
was the exploding of the anti-airecraft battery magazines. There
were no very large explosions aboardship but 1 really don't know
the exact cause of all the explosions, and 1t may have been pos-
slble that one of them was the result of a hit rom a second
bombing attack,
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Q. Do you recall any bombing from high-level attack while the ship
was burning? .

Ao Il.remember that there weren't any high-level attacks.

Qe What bscame of the aireraft that were launched from the HIRYU
to attack the AMERICAN carriers?

A. All the rlanes were lost, but some of the crews of planes which

returned to the scene arnd made crash landings in the water were
rescued by destroyers.

Qe What were your duties after vou arrived at KURI, after you went
aboard the SUZUYA?

A. I was Navigating Officer ahoard the SUZUYA3 all my duties aboard
ships were as Navizating Officer.

Qe Do you know of any survivors from the MIKUMA whomg we might
interview?

. The only person I knew on the MIKUMA who might be now available
1s Commander AKIBA Hajime. He was the Navigating Officer on the
MLKUMA but T don't know where he is now or how he can be reached,

Q. Do you know of anybody who was on the transport convoy who could
be reached?

A, I don't know of anyone from the transport convoy.

Qe Do you know of any damage to any other battleship besides the
HARUNA?

A. As far as I know there was no other damage to any batileship in
the battle of MIDWAY.

Q. Do you know of any other crulsers besides the MIKUMA and MOGAMI
that were in your force?

A. I haven't heard f¥#£ of any damage to any other cruisers.

Ge DO you know the names of the other cruisers?

A. The only eruisers in our force were the NAGARA and in the force
orerating with the MIKUM: and the MOGAYI there were also the
two cruisers SUZUYA and the KUMANO, I also belleve that in
another group the cruilsers TAKAO, TONE, SHIKUMA and ATAGO and

the 1ight cruisers JINISU were operating in that group, but I
don't know where they were orerating,

Qs The cruisers SUZUMI and KIMONO were in the support force?%

A, Yes, that is correct.
Ce Were there any carriers in the support force?

A. I don't belleve any carrlers were in that force. The only other

carriers I know of that were operating at that time were awasy to
Re-—-TRe-0RIv-ntihep

the North, up near KISKA, and that force rerhaps included tw
or three carriers.

Qe Would the loss of the four carriers be the main reason for the
change In the striking force's plans against MIDWAY?
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Yes, that's correct; it was the loss of the four carriers which
forced us to change our plans for the attack on MIDWAY,

What Influence did high-level bombing, in the Battle of MIDWAY,
nave on Japanese defensive tactics against high-level bombers?

As a result of our expeiriences in the Battle of MIDWAY, in re-
gard to high-level bombing, we were very greatly troubled because
of our inabllity to detect the enemy planes until they actually
came in to sight or dropped theilr bombs, so that after the Battle
of MIDWAY we laid emphasls on more accurate lookout informadon,
We also revised our evasive tactics and also decided to increase
our firepower of our anti-alrcraft batteries by using larger
ani-airecraft guns which could be used against hligh-level

bombers %

I'd 1ike to ask one more guestion: What provision, it any, was
made so that the officers on the bridge of the Jaranese ships
could observe high-level attacks?

As a result of our experiences in the Battle of UIDWAY, we made
every effort to revise the construction of the bridges so that
full field of visilbility could be given to a man standing m
the bridge,

Do vou know of any survivogrs who were aboard the KAGA with
whom we mlzht be able to talk?

Capt AMAGI, who was the {light officer on the KAGA.

I understand that the Captain is sick. Do you have any idea
when we'll be able to see hlim?

No, I don't even know where he 1s,.

End of Part VII
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Rart VIII
Questions by Maj HARDWICK asked of Capt AMAGI Takahiza IJN

(Historys Graduate of Naval Academy. Beginning of war, Flight Of-
ficer on "Hiryu" remaining until April 1942 when he became
Flight Officer of "Kaga" and remained with "Kaga" until Battle
of MIDWAY., After MIDWAY, served almost two years as member of
4th Sec'n of KOKU HOMBU., Oct 43, became Commander of 2ir Group
#634 serving until PHILIPPINES end in FORMOSA until Apr 44,

May 44 became attached to Training Divn of KOKU HOMBU, remain-

ing with that div'n until end of war.) (Some knowledge of English.)

Qe Are you a pilot?
Ae Yesy, I am a pilot.
Q. How many hours do you have?

A. About 2,500 hours. I want to point out that the Flight Officer
on a carrier did very little actual flying. 1 was in chs rge

‘of controlling the planes, but I myself did very little flying
aboard carrilers.

Qe First of all 1I'd like to know, are ‘here any other survivors
that you know of, of the KAGA?

A, lost of tle men from the KAGA have been killed in battle, and

I imegine thet I'm one of the very few survivors. 1In other
words I don't know of sny others.

Qe I'd 1like to know how far away from MIDVAY was your force the
first tirme that 1t was sttacked by cenemy alrcraft?

Ao I belleve we were sbout 200 miles from MIDVTAY.
e What day was that, thet you were attacked?
A 1 believe we were attacked the first time at about 4 o'clock

in the morning, TOKYO time, on the 5th. I remember that 1t
was about an hour or two hours after daylight.

What shi: s composed the division that you were a part of?

Ae With our force were four carriers: The AKAGI, the HIRYU, SORYU,
and the KAGA; two battleshlips of the KONGO cless, ‘he names
of which I don't remember excert that I think one was the HAR-
UNA3 about four cruisers, and perhaps slx destroyers.,

t
Qe To the best of your recollection, A's:s the first time that your

division wss aware that they were being observed by enemy air-
craft?

Lo I reeall that the emening before we were attacked we were dis-
covered by an ‘merican patrol pleane.

Qo Do you know the type of aircraft--do you recall the type?

A. Since it was after sundown, I don't belleve it was ascertalned
what tyre of plane it was,

A On the opening day of the battles I'd like to know the ifor-
mation regarding the first attack by enemy aircraft. About
what time was thate--on the first day of the battle?
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As I sald before, I believe the first attack took place about

four in the morning--at any rate about one or two hours after
sunrise.

Approximately 7:30 in the morning, our time?
Yes.,
What kind of aircraft made this attack?

I believe they were torpedo planes. }ost of them were small -
type torpedo planes, and I recall that there were some larger-

type torpedo planes. I recall at the same time, large type
bombers were attacking the battleships.,

Let's take these up one by one so we'll get thls sbsolutely
straightened out in our minds: In reference to the fiprst

statements made, on the torpedo planes, were there any two-
engine torpedo planes in this attack?

The greater number of torpedo planes ‘hishattackod us were

single-engine planes, and since the attack was ver, flerce,
I don't recall if there were any twin-engine torpedo planes
attacking us, but I recall thet there was & small number of
larger-type torpedo planes in the attack, As I recall, the
fuselage of these planes was very large.

(Note: At this goint a photograph of the American B-26 was shown

to Capt ANMAGI.)

Slnce we were attacked from gll sides, I really wouldA't recog-
nize the pictures of the plane.

“hat position was the Captain occupying st the time of these
attacks? Where was he on this carrier?

I was standing on the bridge during the attack., I was stande
ing on the after part of the bridge where the Flight O0fficer

has his station from which position he controls take-offs and
landings of planes.

I'd 11ke to get the visibility from that bridge with reference
to horizontal view and that above?

I could see the whole area astern of the ship and the upper area

astern of the ship, but I couldn't see the s in front of the
ship at all.

Did 1t have a covering?

There was no roof.

Of these torpedo attacks, was your ship struck by any of the
torpedoes?

(Note: Capt AMAGI drew a peneil chart showing the position of the

Ao

four carriers and the results obtained from the torpedo attack,)

At the time we were attacked, we were proceeding on a ziggzag
course with the four carriers in the center of the formation in
a square. the AKAGI was on the left upper point of the squares

the SORYU was on the right-hand upper Ygoint; the KAGA was on
the lower left-land point and the HIRYU on the lower right

point of the square. Two battleships in the formation were, one
on each side abeam, Ve were proceeding at 22 knots on this
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dlagram which I have drawn--the AKAGI and KAGA side of the forma-
tion was proceeding at 22 knots, the SORYU and HIRYU side of

the formation was proceeding a2t 34 knots, Twenty to thirty
small planes-~-torpedo planes--attacked from astern of the HIRYU
end a second wave of small planes attacked from the right

astern of the KAGA, and at the same time. 20 or 30 small zorpedo
planes attacked from the left astern of zhe KAGA, At the same
time high-level bombers were attacking the battleships on the
AKAGI-KAGA side of the formation. but I'm not certain i1f those
were high-level bombers because {here was 80 much Anti-gircraft
fire that explosions in the sky made visibility very poar , and

I didn't know. In addition to the 20 or 30 small plenes which
attacked from left astern of the KAGA, about five lerge type
torpedo planes attacked from left astern of the KAGA.

Now that we have the formation pretty well set, were these tor-

pedo planes, both small and large--any of those planes--drop
their torpeéoes 80 that the KAGA was struck?

In that first attack we were not struck, by any torpedoes.
oeveral torpedoes, the number of which i can't recall, approached
the ship from right astern in view of which we used left rudder
and proceeded in the same direction as the torpedoes, whereupon
vé were attacked by other torpedoes from left astern of the ship
SO we changed over to right rudbr. No !1ts were scored, but
there were torpedoes which came extrerely close to the shipee
very nearly hit us., At that time we were maneuvering at 27 knots.

The Captain hsas already stated that the battleship to his left
was supposedly attacked by high-level bombers, Could he elabor-
aste on this--give us any effects that he saw or glve us gnything
that w-¢ reported to him regarding hits or near risses?

Although, because of near missesi huge water columns shot up
e

into the air all around the batt ship, I thought 1t might have
been struck, when the water columns subsided, the battleship

wes not eml ting any smoke and didn't seem to e ve incurred any
damage.

“hen communication system was set up betwcen ships and sboard

ship? How did you get any information of hits?

@ had both radio communication and signal communication,

£board ‘he ship how was communication transmi:ted in regard to
alrcraft attacking?

Communications to warn of sttack was as follows: If the forma-
tion was attacked from the right rear, the HIRYU would send out

slgnals, "Enemy sighted--enemy sighted"; if the formstion were

attacked from the left rear, the KAGA would send out slgnals,
"Enemy sighted--enemy sighted.”

“ere there any devices on board the ship or ships to give vou
warning of high-level bombers?

Although we had some sort of deteetion device, it was not work-
ing very properly and wasn't very efficient so that we had to
rely mainly on lookouts for warnings of high-level attacks.

Uld the Captain ever receive any signals from these lookouts

prior to high-level attacks so that any evasive action could be
taken?
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I'm afraid I don't know what the circumstances were in regard

to high-level attacks, because I was standing on the resr of the
bridge and all warnings and communic:tions eame to ‘he bridge
1tself, and we were busy trying to avoid thre torpedo attacks

SO tha{ I don't know what the situation was in regard to high-
level attacks.

Since the Ceptain was the ailr officer aboard the KAGA, and the
plenes of the KAGA had left the ship previous to the attack,
was was the Captain's responsibility during the attack?

When we rececived warnings of approaching planes, we launched
defensive fighters, and during attacks, my duty was merely to
direct the launching of defensive figh%ers and direct their
landing on the cerrier.

during the attack, the Captain then did Rave ample time to ob-
serve what was golng on about him?

Yes, I could see gecnerally what was going on.

Out of this initial attack by torpedo and high-level bombers,

Eg gny damage to either carriers or battleships reported to the
A

I don't recall any damage being sustained in the first attacks
and, as I recall, the hits scored were scored by the bombers
which took part :ln the attack which followed the torpedo attack,

In other words, the Captain is quite sure, then, that in the
initlal engagement, the first attack he got, there was no damare
to any of the ships of your division?

I do not remember seeing any damage inflicted by the first attack
or seelng any ships which appeared to have sustained damage such
as visual evidence like emitting smoke--on fire.

The Captain states, then, the second attack, the division did
recelve damage. How much later did this at%ack come?

I recall that the second attack came about five minutes after

the torpedo attack, and the planes in that attack were d ve
bombers,

Approximately how many dive bombers were in this formation?

The KAGA was attacked by about 30 dive bombers which approached
the ship from the rort side. Four hits were scored: The first
one landing Just forward of the island--and that caused so muel
damage to the 1sland itself, and there was so much debris fly-
ing sround that I didn't see clearly where '‘he other hits fell,
but I belleve the second hit fell near the stern on the flight

deck, and two more hits were scored along the port side of the
flight deck about amidships.,

(Notes The above was graphically illustrated by a pencil chart drawn

Qo

Ao

by Capt AMAGI.)

Did the Captain observe or receive reports on any other ship in
the formation being hit by these dive bombers at this time?

When the KAGA was hit, large fires were started on the flight

deck and in the hangar so that 1t became impossible to see other
ships in the formation. For about 20 minutes we tried to put
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out the fire but it became impossible so I abandoned ship, and
once I was in the water, it seemed to me that I could see all
four carriers burning, although I can't be sure about the HIRYU
because 1t was almost out of sight, but I'm certain that the
AKAGI was burning,

While I was swimming in the water, very near the burning KAGA,

1 saw a submarine periscope come up above the surface, and I

saw & torpedo fired at the KAGA., The torpedo struck *the KAGA
but it was such a glancing blow fired at such an angle that the
torpedo bounced off the side of the ship and circled slightly,
after which the head of the torpedo dropped off and sank, al-
though the body of the torpedo remeined floating near me, If
that had exploded, I wouldn't be here now, After the war head
dropped off the torpedo, several of our sailors clung to

the floating after-part of the torpedo. Probebly you haven't
heard of thls before, but I reeall it becsuse I was swimming
right nearby.

How long was the Captain in the water before he was picked up?
I was in the water from two to three hours before I was picked up.

Can the Captaln give us his deseription of what he observed
while he was in the water, of what wes happening to the KAGA-=
Just his own picture?

While I was swimming in the water, the KAGA was burning fiercely
from stem to stern, and the anti-aircraft batteries were firing
from induced explosion of their magazines, Even the psint on
trke ide of the hull was burning, I had my face down and wes
swimming breast-stroke so that I couldn't see much above me,

but I know that the American planes attacked the KAGA while I

was swimming near it, and I recall hearing severasl loud explo-
sions as a result of these asttacks, but I don't know what damage
or what sort of planes were attacking because T had my head down,

How much later was it before the KAGA sunk?
I recall it sank in the evening after sundown,

Was the Captaln's carrier attacked agaln between then and sun-
down? Does he know?

I was so exhausted from my ordeal in the water that when I was
picked up I rested in the officers' quarters aboasrd the ship,
and I didn't see any of the action going on.

“hat shlp was the Captein picked up by?
I was nicked up by a destroyer.efter-ebandentng-shipy

After abandoning ship and trying to save himself, I realize that
the Captain's observation of the rest of the bat%le on June 4
was not from direct observation. Can the Captain give me any
information reeceived by communicz=tions or from conversstion re-
garding future attacks?

The evening when I came up on deck after resting, I could see
the KAGA burning, and as I was watching there was a tremendous
explosion with a great deal of flame aboard ship, probably from
the gasoline tanks or the magazine., Although up to that time
the iggA had been floating level in the water, siortly thereafter
it s .
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I also recall hearing that the HIRYU, having been able to avoid
the previous attacks, had launched a torpedo plane attack against
the AMERICAN fleet, I also heard later that the HIRYU sank as

a result of a near miss by a large-type bomb., It had naturall
been hit previously and was afilame, but this large-type bomb which
struck about amidships opened a large hole beneath the water-
1line which caused enough leskage to sink the ship.

Do you know approximately when this large-type bomb hit the
HIRYU-~at what time?

I didn't hear what time it wasj I belleve there's a Captaln
KAWAGUCHI at KOKU HOMBU who was aboard the HIRYU and should know
a great deal about it., He was the Flight Officer on the HIRYU.

Does the Cap tain know what kind of bomber dropped this large-
type bomb?

I'm afraid 1 didn't hear whet type of plane dropped the bomb,
but Capt KAWAGUCHEI could probably tell vou,.

During any ti. e on June 4 did the Captain observe any high-level
bombers?

I saw high-~level bombers once or twice, and I know that the
formations were attacked by high-level bombers several times, but
I'm afraid I don't remember when or where,

Except for this one instance we've been discussing, of the
HIRYU being struck possibly by a bomb from a high-~level bomber,

does the Captain know specifically of any ships that were hit
by bombs from this type aircraft?

Communications between ships became very difficult during that
first day of attack, and so I was not informed of the circum-
stances aboard the other ships, especlally after I had been
transferred to the destroyer, but I do not believe that the KAGA
was struck by hligh-level bombers because I remember it was at-

tacked principally by the small-type planes, and the destroyer
was not attacked.
How about the AKAGI--what do you know about that?

All I know about the KAGA is that a large fire was started in
the hangar, and we were unable to put the fire out,

You do not know what type alrcraft caused that fire?
I'm afraid I don't know,
How about the other CV, theSORYU?

A. I'm afreid I don't know anything about the SORYU execept that a

bomb hit on the SORYU folded the front elevator back against the
bridge.

You don't know what kind of a bomb this was or from what kind
of airplane?

1'2 airmd I don't know what type of planes participated in that
attack,

How about the battleship HARUNA--whet can vou give us? When was

- she struck?
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Ae I'm afraid I don't know anything about the damage to the HARURA.
Q. How about the other battleship, the KIRISHIMA?

A. I seem to resall that the carriers were the principal target of
the attack and that not much attention was given to the battle~
ships, and I don't recall any damage.

Qe Was the KINISHIMA the name of the other battleship?

A, :éoﬁggm to recall that the battleships were the HARUNA and the

Qe Were any of the destroyers hit in this first day's battle by
any aircraft?

A. I only know that four carriers were damaged, and I don't know
of any other damage. Perhaps Capt KAWAG CHi will be able to
give you fuller information on that.

Q. What was the action of the destroyer that the Captain was picked
up by following the sinking of the KAGA?

A. The destroyer by which I was rescued spent the whole first day
rescueing survivoes, It completed that task at about nightfall
Just about the time when the KAGA finally senk. Thereafter it

withdrew as fast as possible away from the scene of action toward
the INLAND SEA @ :

Qe What port did the destroyer come badk to in JAPAN®
A. We put in at HASHIRAJIMA right near MIEAJIMA.

Qe Does the Captain know of any surviving ships that came back to
JAPAN that went in for repairs?

Ae T'm afraild I don't know about repairs to ships.

Qe Does the Captain know of any survivor from the transport division?

A. 8Since the transport force was operating on an entirely different

course and in a different area, I'm afraid I don't know any th ing
about it.

Qe Eow many ships were in the force on the second day of attack,
which would be 5 June--6 June, TOKYO time?

A, The day after I was gicked up by the destroyer I transferred to
the battleship NAGATO, and as I recell, there was no attack upon
the NAGATO while I was sboard. I was with the carrier force,
and we were operating about 200 miles away from a battleship
force which was standing by so that when I was rescued I was
later transferred to the NAGATO which was in that battieship
force. Of the crew--total complement of 1800-men aboard the
KAGA, only 1000 were rescuedj were killed.

Qe That was the NAGATO that came into HASHIROJIMA and not the
destroyer?

A. 1t was the Battleship NAGATO which put into HASHIROJIKA, and since

I was transferred at night I don't know where the destroyer went
after that,

Qe Did the NAGATO receive any damage from enemy air attack?
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No, there was no damage at allj; 1t was never attacked.

After leaving the scene of the MIDVAY sction, was your force
ever under AMERIC:N attack?

I believe that there was a report that reconnaissance planes or
patrol planes were over us the evening of the 4th when the KAGA

sank, but after that I don't know if any attacks at all on my
force.

What was the weather throughout that first day's action?

The weather was clear all through the day. There was a eloud
cover of about 4/10ths, and the clouds were cumulus clouds.
The ceiling was about 500 meters. It was quite calm, and the
wind speed was from one to two meters.

Therefore the sttacks of high-level borbers would have been above
this cloud cover? That is so?

Yes, that 1s correct,

Did your forece tcke advantage of the cloud cover by trying to
take concealment from the high-level attacks?

I don't believe we had any specific plen to use cloud cover for
protection,

But it was advantageous?
Yes, I think 1t was to our advantage that there were e¢louds.

Has the Captain anything he can reeall that he wants to add to
his information?

1 would like to add that after the four carrers had been des-
troyed, I heard that Vice Admr NAGUMO ordered a night attack

upon the enemy fleet and assembled ships for that purpose, but
the attack was not carried out because we could not fingd {

Does the Captain recall of an instanece where a twin-engine bomber
struck the island of one of the carriers?

Although we were attacked by twin-engine torpedo;lanes, I didn't
en

see any such plane crash on any ship, and I haven't heard of any
crashing on any ship.

"hat effeet did high-level attacks have on the operations of

-~ your division?

I would sgy that the simitaneous use of high-level bombers

and torpedo attadk planes made our problem difficult in three
ways: (1) It made it wery difficult for our fighters--our de-
fensive fighters--to maneuver since they were charged with re-
sponsibility against defending against both low-level and high-
level attacks; (2) it made our anti-aireraft fire problem a
difficult one since we had to have divided attention for both
low-level and high-level attacksj and (3) I would say that the
combination of high-level and low-level attacks greatly hindered
our attempts to evade receiving hits.

What tactical defense did the Japanese Navy set up thereafter
against high-level attacks?
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A. As a resulb of the Battle of MIDWAY, we found it necessary to do
everything possible to increase our fire-fighting equipment
aboard ship, since we believed that all the four carriers which
sank, sank as the result of fires which could not be controlled
and from induced explosicns, and not necessarily from bomdb hits
themselves. %e did not necessarily incresse the armement, but
ve did everything we could to proteect gasoline storage anﬁ am-
muni tion magagzines, and we a2lso lesrned that 1t was absolutely
esgsential to do what we could towards the development of radar
since we operated under difficult conditions without advance
notice of attacking planes, and so radar factorlies were estab-
lished for the study and development of warning equipment.

Qe Do you know of any survivors available from the MIKUMA?

A I knew of the damage and the sinking of the MIKUMA, but 1t was
only by hearsay, and I'm afraid I didn't hear of any particular
person who was rescued from 1t,

Re In regard to the Japanese crulser MOGAKIs What does the Captaln
know about that?

A, I'm afrsid I received no reports sbout the MOGAMI in the car-
rier force. I believe a Capt GENDA might know quite a bit about
that; he was a staff officer; he is now in KYUSIHU,

(Notes It was determined that Capt GENDA had been previously inter-
viewed--gsec USSBS Interrogation No, ‘)

Q. Do you know of any instances of high-level attacks on your force
when no other planes were attacking?

Ae I'm afreid I can't remember anything about that.

Qe Do vou know of anybecdy who has a complete report on damage done
to all ships during the battle of MIDWAY?

A. I think there were records kept, but they were probably burned.
On the other hand there should be a man named YAMAMOTC who was
a Naval engineer concerned with aircraft carrier construction,
and he would be in Naval Construction Eeadquarters (KANSEI
II0MBU) , and though he mey not be there, he might be available,
although I don't know where he is 1living, and he might be able
to tell you something about the battle.

End of Part VIII
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PART JX

Questions asked of Capt TOYAMA by Maj HARMWIX :
(Notes Elﬁgn - Not a pllot. Dec 41 participated in occupation
AU an

of d JOLLO, Early months 1942 took part in occupation
of MINADO, AMBON, KOUPANG. Late Fed & early Mar 1942, parti-
cipated in JAVA SEA battle. After short period at home, par-
ticipated in MIDWAY battle. Returned home again, then went to
GUADALCANAL, Up to Jan 43, in all operations, attached to 2d
Destroyer Div'n. Jan 43 ret'd JAPAN & became attached to KANZEIX
HOMBU remaining with that dept until Apr 45 at which time he be-
came attached to Bureau of Wilitary Affairs. Aug 45, became
comuander KASUMEGAURA air base.) (Some knowledge of English.)

1'd 1ike to know the name of the transport vessell--the troopship
-=-that you were on?

The transport convoy was divided into the transport vessels and
the escort force, and I was in the escort force aboard the
crulser JINTSU which wes the flagship of the destroyer division
escorting force. I was the senior staff officer under the com-
mand of the escort force commander.

What were your dutles as senior staff officer?

I was cover ng all operations.

How close were you to MIDWAY--or, your force to MIDWVAY--when
first observed by enemy aircrartf

About 200 miles, I think, The first plane we saw was a Consolidated
"hat do you mean by "a Consolidated?"
A PBY Consolidated.

What time of day was that?

I'm not certain exactly what time we were sighted, by this rlane,
but it was during the morning, and I'm not certain of the day,
but 1t was the day on which we apprroached within 600 miles of
MIDWAY, and I think that might have been the 5th, your tire.
Perhaps to straighten this out, I could sey that this was on

the day before we were attacked by 9 of vour B-17s,

I'd 1ike to know how many transport ships there were by division?

There were 9 or 11 transports in the group.' One was opersting
astern of the formation.

How many cargo ships?

The figures I Just gave you include all the transport and cargo
vessels we were escorting, The escorting force was mesde up of
the crulser JINISU and destroyer Division No. 2 which was made
up of DESRON 15 with 3 destroyers, DESRON 16 with 4 destroyers
and DESRON 18 with four destroyers ., There were also three patrol

/vessels.
“"hat alr suppdrt did you have?

There were no air units in our particuler force, but other
forces operating supplied us with air cover,

Other forces--what do you mean by other forces?
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As In addition to the escort force there was another force caposed
of two ships under a separate command entirely which was sup-
port force to our escort force. It was composed of the CHITOSA
and the KAMIKARA MARU which carried Seaplanes and whieh together
made up the 1llth Air Flot., The CHITOSA and the KAMIKARA MARU

were supposed to break off the day we were to arrive at MIDWAY
and were to go to KURE ISLAND.

Qe What was the main mission of the air support that you had--what
was thelr mein job? '

Ae Its main mission was merely to cover the convoy with air patrol.

Qe Air patrol against What--against our Fighters or against ob-
servation?

A« Thelr main duty was to pairol since there wasn't very great
sirength there and because they were seaplanes, but they were
also supposed to do some interception if necessary. These sea-
planes were operationally effiecient against planes like the PBY

but they were never mueh use ageinst planes like :‘he B-17 and
fighter planes,

Q. Did your force contemnrlate attack by heavy bombers from MIDWAY?
A. Yes, we thought we might be attacked by heavy bombers,

(e What was the time of day of the first sttack your group received
from heavy bombers or enemy alrcraft?

A. T would 1like to revise my statement about the tirve, as I believe
that the PB Y sighted us on the 3d6 TOKYO time and that the heavy
TOK

bombers attacked u s on the 4th, YO time.
Q. You were attacked by heavy bombers on the 4th: What time on
the 4th?

A, I'm afraid I don'+ know the exact time.

Q. The Captain has already sald that his air cover was not adequate
agalnst heavy bombardment alreraft. What means then did the

force have for protection? where could they get assistance 1if
necessary?

Ae We had no very detailed rlan for intereeption of attacking
planes., ve only expeeted to avold receiving direcet hits by
evesive actlion and by anti-airerart fire. 1 belleve, in view
of this, the anti-aireraft fire was very insufficient,

Qe What means of detection did your force have for spotting bombers?

A. Our only meang of detection was visual detection,

Q. Was this first attack by high-level bombers a surprise to your
force or were they warned?

A. We first sighted the heavy bombers ‘hrough field glasses.
Qe At what altitude were these bombers flying?

A, I think they were probably flying at from six to seven thousand
meters,

Q. How many bombers were in this formation?%

A. I'm not certain, but I think perhaps nine planes,
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Qe

A.

Qe
A

Co
A

A,
Qo

A,

A.

¢

The Captain has stated that these were Boelngs.
tain that these were Boeings?

Because I had seen B-17s in the Dutch East Indies Area.
vhat ships were attacked by these high-~level bombers?

How i1s he cer-

Not one ship was struck--noc damage.
What types of ships were they trying to hit?

The bomb splashes fell, I think, astern of the JINTS8U, between
the JINTSU and the first line of destroyers following, and
another pattern of bombs fell to the left side of the column,
straddling the left column of the transports snd the escorting
destroyers.

About how many bomb patterms did you observe--approximelely how
many bombs were dropped?

T'm afrsid I don't recell how many bombe were dropped, but I
recall they were divided into two main groups.

Tre night before thies atteck by B-17s, an enemy plane cerried
out a torpedo attack on a tanker nameé AKIBUNO NARU which was
at the very end position of the left column of the transport
convoy, and scored a hit, I don't know what t:pe of plene 1t
was, but I think it might have been a PBY3 I wes only Jjudging
by the sound-~I couldn't tell because I couldn't see the plane,

And the Captain is sure, on the high-level attack, that none of
the ships of the convoy were struck by high-level bombing?

7es, I'm positive there wes no damage.

No hite. On this attack the nrevious evening by thls unknown
tvpe aircraft, what were the results of that torpedo?

The torpedo struck the AKIBUNO MARU on the starboard bow above
the water line--I think the torvedo must have Jumped out of the
water line because it struck above the waterline--and opened a
hole there but it 7idn't affect the efficlency of the ship other

then by reducing the speed to 12 or 14 knots and killing and
wounding a few men,

No fires resulted-~-just an explosion?
Just an explosion,

After this initigl attack by the high-altitude bombers, what
was the next, chronologically, atteck your divislon recelved?

e received no further attacks--that was the lest attack we
recelived,

Wes the force under surveillance by enemy aircraft after that?

I don't believe we were shadowed by any plenes sfter that--at
lezst I know we didn't see any, although there may have been

some planes shadowing the CEITOSE and KAMIKARI MARU in the

Air Flot #11 because they were operating s little bit separctely.

Yas this support unit ever attacked by eircraft?

I'm afraid I don't know of any attacks--at any rate I haven't
heard of any attacks on them,
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Ao

Geo
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Q.

A,

As
Q.

A

Did the Captein recelve any information ebout enemy aircraft
attacking the CV's to the North?

The only report we received were reports of damage inflicted so
that the reports came in after the actlion,

#hat was the first time you knew that the four carriers of the
tesk force were sunk?

The first time we knew the four carriers had been sunk was on
the 5th, TOKXO Time.,

hat effect dld the loss of their carriers have on the operations
of your unit? ;

The loss of the four carriers of itself d3id not have any ef fect
on our operations because we were still proceeding towards MID-
WAY , but we only reversed course when ordered to.

When was that?

It wee sbout the same time, abait noone

How far away from MIDWAY was your unit when you reversed course?
T think gbout 300 miles.

After you reversed course away from MIDWAY, was any enemy gir
attack made by any aireraft on your uni t?

ifter we reversed course, the 11th Air Flot became a direct es-

cort for the transport convoy, and the crulser JINTSU and part
of the Second DESRON joined the mein body so that I don't know
what happened to the escort convoy after we reversed course,

To sum this up then, your unit had received the following attacks?

(1) You had been obrerved by the PBY; presumably that evening you

were attacked by an unknown type torpedo plane which struck the
tankergy (2) on the followling day you were attacked by high-
level borbers, Yiere you ever attacked by dive bhorbers?

No, we were ncver attacked by dive bombers, snd I would like tc
sav that vour summary of the eventg is correct.

Also 1'd 1like to meke certain in my own mind that no ships that
you were conveylng were lost due to air action?

There were no ships sunk by air attack in the group of ships
I wae escorting.

Does the Ceptaln know where the unlt went to--where the occupa-
tion force went to after they changed course?

part of the force went to TRUK and part of the force went back
to JAPAN via GUAM.

What was the weather like during this action and when they broke
off%

Generally speaking 1t was fine weather thrcughout the action.

What was the Captdln's reaction that the force was not sttacked
again by high-level bombers?

T helicved thet probably rour forces had received damage snd were
ordered not to attack us,
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Q. We were searching for youy 1t is fortunate for vou that we did

not £ind you.

A, I think the reason the transport convoy wasn't found was because
the mein body went. Northwest and we went due West,

Qe What sction if eny took place after the Cagtain's ship joined

the main fleet--peft the occupation forces

A, After my force joined the main body, we were not attacked.

Q. Yhere did the main body proceed to?

A, At first the main force proceeded Northwest, then 1t changed
course to Southwest, and after fueling, changed course direetly

for JAPAN ageln.

Q. Tere any reports of battle damnge received from any of the ships
of the main force damaged?

A. 7he only damage I heard of was that slready reported regarding
the aircraft carriers of the striking force.

Q. ¥hat do vou know shout the MOGAMI?

hut I had glso heard that a crulser was sunk .

A, I'm not certalin,
the VMOGAMI or 1t may have been the MIKUMA.

It may have been

Q. Does the Captdn xnow of any damage to any of the ships
sorce direetly accountable to high-level bhomberss

A, I heard of no darnage +to ships by high-level bomhers.

Q. Hes the Captein got anything +a add to the information already
civen that we heven't covered?

Ae I'm afreid 1 don't have anything to add becavce I've told you
bhout the battle,

practically evervthing I know &

(Notes At this point a chonological record was recorded showlng
the wartime activities of Capt TOYAMA which chronology is glven

on the first page of Part IX, this interview.)

tqd 14ke to ask: The shlp that was tor-

0. One last question here 1
ection of any strafing

pedoed-~does the Captain have eny recol’
of the ship by enemy aircraft?

A. The ship was strafed at the gséme time, but I only heard the sound
of the strafing so 1 don't know what damage was cavs ed by the

strafing, but I don't think it was very heavye.
End of Part IX
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Part X
Questions asked of Capt OBARA by Maj Hardwicks

(Note: History - Before hostllities, was in Tokyo Hydrographic
Headquarters. On 25 Dec 41, boarded the S0 as Executive
Officer. Served on the SORYU thru MIDWAY; was wounded and
hosplitalized. 15 Feb 43, became District Officer, SOURABAYA
Hydrographic Office. 25 Mar 45, returned to JAPAN as instrue-
tory head teacher at Navigation Sehool. 15 July 45, went to
OMINARO Coast Defense Corps. Limited knowledge of English,)

Qe VWhat were the specific duties of the Captain sboerd the SORYU%
A. My chlef duty was being assistent to the Captain of the ship,

prinelpally 1nvolving matters connected with the internal
duties aboard ship.

Qe Vhat was the day and time that the SORYU was first attacked by
eneny alr at the Battle of MIDVAY?

A. The first attack came at 0430 on the morning of the 5th of June,
TOKYC tinme, e were first attacked by torpedo planes and then
cy high-level bombers,

Qe Tere these attecks simultaneouge-sct the same time?

A. Almost simultaneous attacks.

Q. Which type of aireraft attacked first?

R The torpedo plares attacked first,

Qe How many torpedo planes?

A. The SORYU was attacked from the starboard bow by three or four

torpedo planes and off the starboard quarter by three or four
torpedo planes.,

Qe Were these sigle~engine torpedo planes or twin-engine?

A, They were all single-engine planes.

Qe Does the Captdn remember sceing any twin-engine torredo planes?

A, I'm afreid I don't remember geelng any twir-engine, but I don't
remenber very clearly at this particular time, Tre situation
was very confused because our own planes were returning, taking
off and landing, so that i1t was very difficult to concentrate on
any one thing.

Qe Where was the Captain during this attack?

Ao Standing on the bridge.

Qe From the bridge how much view did the Captain have in repgerd to
seelng the planes attacking, both torpedo and high altitude?

Ae I could see everything from the bridge.
Qe What were the results of these torpedo attacks?
A. Ve were nat struck by a single torpedo.

Qe Iow many of the torpedo planes were shot down?
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A. About four torpedo planes fell in the vicinity of theSOKYU.
The SORYU was able to avoid the torpedoes by evasive action,

From my own observation I know that about three torpedoes Just
missed the shilp.

Q. FHow far away from the ship'wére the torpedoes launched by the
airplanes?

A. The nearest torpedo lsunching was at least a thousand meters
distant from the ship, and others were further away than that.
The torpedo planes approached from a long way cut at exceedingly
low altitude, and so it was very easy to hit them.

Q. Fow much later after the torpedo attack wes your skip under
attack by high-level bombers?

A. T can't be certain of the exact time of the high-level attack
beeause everything was so confused aboard ship, but I do know
that immediately after the torpedo planes launched their first
attack we were attacked by high-level bombers and then almost
{mmediately after by torpedo planes agailn.

Q. Approximetely how many high-level bombers attacked your ship?

A, I ezn't say sbout the cther earriers, but the SORYU wes attacked
by three waves of high-level bombers, trhe srallest group being
composed of perhaps three or four planes, and the larrest group
heing composed of perhaps nine planes,

Qs Coculd you see these attecking high-level borbers?

A, T only say them clearly once, and that was when we were being
attacked by formationswhich had =bout nine plenes in them.

. What were +te results of this attack?®

A. Kot one bomb dropped by the high-level bombers strvek our ship.
Bombs fell astern of the SORYU between the SORYU and a destroyer
which wes following zstern perhaps aboul €00 meters back,

Q. In the subsequent actlon, was the SORYU ever struck by high-
abpdnds. : £
level booh.eps?

Q. Uhat type of aircraft did rit the FCRYU?

A. They were dive bombhers. The A ve-bombing at tack took place at

Qe Vas thet previous to the high-level attack or after 117
A, It was after the high-level attack,
Q. That was the damage sustained by the SORYU from the dive bombers?

A, The SORYU was attacked first from the etarboard bow by three dive
bombers and by a second weve of four dive dbormbers off the star-
boerd quarter and by & third wave of perhaps five dive bombers
off the port bow, These waves ccme a intervals of 30 seconds
to one minute, and three hits were scored., The first hit was score
amidships; the second hit came Just forward of the bridge on the
gstarboard side; and the third hit was on the stern part of the
flight deck--after section of the flight deck,
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Q. Can the Captaln tell us what the results of these three hits
were on the SORYUY

A. Our planes were being made ready for a second sortle and were
all lined up on the flight deck ready to take off. The planes
in the hangar below decks were loaded with bombs and fuel, ready
to be brought to the flight deck, s0O that the first bomb started
all these planes burning. The boumbs loaded sboard the plenes
went off one by one by induced explosion. '

Qe tas the SURIU attacked after this?

A. I do not believe 1t was attacked after that, but I'm not sure
because 1 was wounded in the first attack and was belng cared

for by members of the crew.

Q. *‘he Captain has no xnowledge then of high-level attack followlng
thie initial three hits by dive bombers?

A. Afterwards, when I was in the hospltal, I heard that it was not
sctacked after that flrst sttack-=-after belng struck.

Qe How much later was it before the SCRYU was asbandoned?

A. 1 believe we abandoned ship al cbout 1000 or 1037 in the morn-
inge.

Qe DLue Lo liie severe wounds thet the Captailn recelved, was it at
all possible for him to know what was happening to the rest of
the carrier force’

Le Unfortunstely, because of umy wounds, 1 do not know what took
place in the rest of the battle, and morcover the wounded were
separated so thatl i didn't get a chance to talk to them.

Ce Did the Ceplaln ever hesr of any of the other three carriers
being struck by high-level bonbe%

fe i have never heal'd O1 aly direct liits by righ-level DOMO: XS
Q. Particularly the HikYU-~~are you surev

A, 7 At the time the CCRYU was i, the HIIYU and the ARAGL were
still undumaged, but after that the SORYU was covered with clouds
of smoke and flame so that I couldn'u sec anything outside of
the SOLKYU.

Q. Does the Caplain xznow of any hits aboard the acconpanying bat-
tiLeshiips?

A. I have heard thatl lhe pattleships were not altacked zt sll-=-thet
the carriers were made the maln target of the attack--that the
two battleships that were escoriing thc carriers, the HARUNA
and the KINISHIEA.

Q. After being wounded, can the Captain add anything at all to
sbhat he heard or may have observed during the rcmainder of the

battle?

he I might say thal irom Wy Own point of view I belleve we approached
too close to LIDWAY with our carrlers, thati ve un’erestimated
‘he air strength of the enemy's defense al MIDWAY, axd thal we
did not carry out sufficient search 1or enemy aircreft carriers
in the vicini ty o
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Q. What effect did high-altitude bombers have on Japanese tactics
thereaftery

A. I believe that we thought we could avald high-altitude attacks
by merely taking evasive actlon.

Q. Was any warning system set up after thls to let them know of
high altltude attacks?

A. I believe we did meke efforts to develcp warning apparatus. At
that time we did have shins with warning devices on them, but
theglwent with ‘he ALEUTIAN force and were not at the Ba£tle
of MIDWAY .

Cmdr NICHOLS,
Q. How did the SORYU sink: Did it burn down?

A. Due to the lerge fires aboard ship, the large gasollne storage
ares in the stern of the ship exprlcocded leaving only the bow
efloat, after which the gasolire storcge tanks In the forwerd
part of the ship exploded and sank (le ship. 1 think i1t sank

t about 1600,

Q. Regarding these bombs which yeu mentioned went off in tke hangar?
Do you think that any of these explosions mlght have bsen the
rcsult of bombs dropped by high-level bombers?

A, I'm afreld there couldn't have been any hights by high-level
attacks at tha time becauvse ‘he explosions were all sboutl the
sere, end there were no large explosions or small explosions,
end 8o 1t would appear that they were merely all thc bombs zboard
the plenes expleoding by induced explision from the fire, and fur-
trhermore ‘here were those who were swimming in the water beside
the ship, and according to thelr stories, there were no further
high-level attacks on the SCORYU.

0., Of the original complement sboard the SORYU, lLow many swrvivors
dld you have?

A, Of & total complement of 1200 men, 300 ‘o 400 were not woundedj
200 to 2% were hospitalized, &nd sbout 700 died in the battle.

Q. %What type ship was the Cepteln removed to%

A, At first I wes transferred to & destroyer, and sbout three days
later I was transferred sgsin to the CHlDiA, a Seaplane Tender,

Q. Dluring his return, asway fror the scenc of the baltle, does the
Captain know of any attacks by ¢nemy aircraft carriea out?

A I did not hear of any further attacks.

Qe Docg the Cap tein have anything to add to the interrogation as
far as we've gone-—-any personal thing he wants to sgy ?

A. I don't Lave anything specia I can think of offhand,

Qudr NICHOLS.

Have you heard of any incident of an enemy plane--torpedo alrcraft--
that crashed into any of the carrlers?

A. There were nome which crashed into any of the carriers, but
there were plenty which came almost to the carrlers amd fell
very c¢lose to them,
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Q.

A

*

D14 hombe ever fall without previous warning? Does the Ceptain

xnow of any high-level attecks which came to any of the car-
riers without warning?

There were no attacks where bombs fell without previous waming
necause on this pariicular day the weather was very clear , and
we could see everything that was golng on,

was 1t possidle to see those high-level bombers?

Yes, we could see them very clearly.

Trrougt out the setion, until the Captain was wounded, he can't
recall of any hits made by high-level bombers on any of the
corriers of his force or the rccompanying ships?

No, I heard of no hits by high-level bombers.

Were there any near misses which impeded the efficlency of the

- carriers?

A,

If vou review the circumstsnees, I don't think trere would be
any evidence to that effect.

Does the Captain know of any ships thet had to return to JAP AN
for renaire dve to bombing?

Aside from the four carriers which sank, T don't believe that
any ships had to go into dock for repsirs.

Cmdr NICHOLS.

Q.
A

How zbhout the MIKUMA?

The MIKUMA weae opersting in an entirely different force, but 1t
wne sunk. Aedde from thet T know of no eruiseres that were sunk
slthough I think i1t was the MOGAMI which wes heavily damaged.

MaJ HEARDWICK .

Qe
A.

Do you know of any transports?
I heard of no trznsports which were hit,

End of Part X

END OF INTFRROGAT ION
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MIEKUNA

One Destroyer

1030 3 Jume 42

1510 4 June 42

2330 4 June 42

0800 "
0130-0220, *
0230 "
*
0800 »

Aotion 20510 Date & 2im
Sunk Noon, § June 48

do Sunk by Jap Sor-

pedo after damage

by Allied attack 0216, € June 48
do Sunk Noon, 6 Juns 48
do

6 June ".

by Allied attack  During night,
Severely damaged; ;.
returned to TRUR 7 June 42
do Sank 1800, 6 June 43
Destroyer ‘ Severely dsmaged 8 June 42
. '.
~ARNAY _ACTION SUMMARY

Fleet departed HASEIRA EIMA for MIDWAY
Task force intercepted AMERICAN Naval droadesst

Proceeded through a heavy fog.

Again intercepted AMERICAN Naval dDroalcast, not very
dietant.

AXAGEY again intercepted ANVRICAN Naval droadcasti dut
Japanese 4didn't expect that AMERIOAN Naval forces had
approached so near.

Thirty-six fighters and 38 bhombers sortied to attack
mu @ n..m at 0800.

On defensive sesarah.

Two or three enemy flying boats discovered Japanese
Neet and contimed $o0 follow,

Received enemy a2ir attack. ) [, m..

Sighted one aircreft carrier. Japanese Force changed
their aerial weapons from torpedoes to 800 XB dombds.

Sighted main ensmy surface foree.

Bnemy planes attacked, esusing fires aboard the AKAGI
and SORYV.




attask an JNTERPRISB-elass Garrier.
One heavy cruiser reperted severely
evuisey aireraft carrier possidly SURE .

Bnemy Sask foroe surned Bastvard leavng One airerafd carrier
dehind on fire.

1413 .

1403 " The EINIU was danaged.
2388 . The attack on HIWAY wvas cancelled.




